

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ الْإِسْلَامُ كِتَابُ مَنِيْنٍ

# لَمَّا

ایک ہفتہ وار مصوٰر سالہ

میر سٹول منیر خصوصی  
احسان پبلیشرز کلاں دہلوی

مقام اشاعت  
۱-۲ مکلاوڈ اسٹریٹ  
کلاکتہ

قیمت  
سالانہ ۸ روپیہ  
ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنہ

جلد ۱

کلاکتہ : یکشنبہ ۲۰ اگست ۱۹۱۲ ع

نمبر ۷

لیس لله بمستنکر ان یجمع الدلم فی واحد



نبت ست بر جریده عالم دوام ما

# المسائل

— \* —

## شرح اجرت اشتہارات

— \* —

ایک مرتبہ کیلئے بعد حساب	فی صفحہ	۲۶ روپیہ	فی کالم	۱۴ روپیہ	نصف کالم	۸ روپیہ
ایک ماہ	”	۲۲	”	۱۲	”	۷
تین ماہ	”	۱۸	”	۱۰	”	۶
چھ ماہ	”	۱۵	”	۸	”	۵
ایک سال	”	۱۲	”	۶	”	۴

متفرق اشتہارات جو نصف کالم سے بھی کم ہوں، انچ کے حساب سے لئے جائیں گے، بعد حساب فی مربع

انچ دس آنہ -

ٹائٹل پیج کے پہلے صفحہ پر بارہ انچ تک کا اشتہار لیا جاسکتا ہے لیکن اسکی اجرت ہر مرتبہ کیلئے پورے

صفحہ کی، یعنی ۲۶ روپیہ لی جائے گی -

مختصر اشتہارات اگر رسالے کے اندر جگہ نکال کر دیے جائیں تو خاص طور پر نمایاں رہیں گے لیکن انکی

اجرت عام اجرت سے پچاس فیصدی زیادہ ہوگی - اگر اشتہار کا بلاک بنا کر، یا کسی تصویر کے بلاک کے ساتھ

درج کرانا مقصود ہو تو بلاک کی اجرت اسکی علاوہ ہوگی، اور اسکی بنوائی دس آنے مربع انچ کے حساب سے

لی جائے گی - چھاپنے کے بعد وہ بلاک پھر صاحب اشتہار کو دیدیا جائیگا اور ہمیشہ اسکی لئے کارآمد رہیگا -

## شرائط

(۱) اسکے لئے ہم مجبور نہیں ہیں کہ آپکی فرمائش کے مطابق آپکو جگہ دیں گے، البتہ حتی الامکان

کوشش کی جائے گی -

(۲) اشتہار کی اجرت ہمیشہ پیشگی لی جائے گی اور کسی حالت میں پھر واپس نہ ہوگی -

(۳) منیجر کو اختیار ہے کہ وہ جب چاہے کسی اشتہار کی اشاعت روک دے، اس صورت میں بقیہ اجرت کا

روپیہ واپس کر دیا جائے گا -

(۴) ہر اس چیز کا جو جوڑے کے اقسام میں داخل ہو، تمام منشی مشروبات کا، فحش امراض کی دوائیوں کا،

اور ہر وہ اشتہار جسکی اشاعت سے بیلک کے اخلاقی و مالی نقصان کا اندازہ شبہہ بھی دفتر کو پیدا

ہو، کسی حالت میں شائع نہیں کیا جائے گا -

# لاہنواؤں کا تحریک و ترقی کے واسطے اعلیٰ اکتیو منین

Al-Hilal,

Proprietor & Chief Editor:

Abul Kalam Azad,

71, MacLeod Street,

CALCUTTA.

میرسول پرنٹری  
احمد علی خان کلام الدہلوی

مقام اشاعت  
۱-۷ مکلاوڈ اسٹریٹ  
کلکتہ

# الہامی

Yearly Subscription, Rs. 8.

Half-yearly „ „ 4-12.

ایک ہفتہ وار مہوار سال

قیمت  
سالانہ ۸ روپیہ  
ششماہی ۴ روپیہ ۱۲

جلد ۱

کاکتہ : یکشنبہ ۲۰ اگست ۱۹۱۲ ع

نمبر ۷

اکثر احباب (الہلال) کی شائع شدہ تصویریں عاقدہ طالب کرتے ہیں۔ خاص ضرورت ہو تو طیار کر کے بھیج دی جاسکتی ہیں، لیکن اڈر شوقیہ عاقدہ رکھنا متصور ہو تو کسی قدر انتظار کریں۔ جنگ طرابلس ناموران غزہ طرابلس اور مشاہیر ماضی و حال کے رنگین البوم ہم طیار کر رہے ہیں۔ انکا کاند نہایت قیمتی اور بوجہ ہاف ٹون مشین میں چھپنے کے مطبوعات کی صناعت کا قابل دید نمونہ ہوگا۔ امید ہے کہ قیمت بھی ارزاں ہو۔

## فہرست

۱	شذرات
۳	ایڈیٹوریل
۸	مقالات (الامر بالمعروف نمبر ۳)
۱۳	ناموران غزہ طرابلس (غازی انور بک) نمبر ۵
۱۵	کارزار طرابلس
۱۶	عالم اسلامی (شورون عثمانیہ، مغرب اقصیٰ)

پہلے شکایت کی جاتی تھی کہ آپ طرابلس سے نکل کر اپنی سر زمین میں آتے ہی نہیں، اب آئے ہیں تو شکایت کی جاتی ہے کہ اس طرح درڑتے ہوئے تو نہ آئیں!

## تصاویر

۱۵	غازی انور بک (رسالے سے الگ)
	فرانسیسی درندہنکا کشت و خون
	اور مسیحی لعنت کا نزل، فاس
	(مراکش) کے دروازے پر

غرض دو گونہ عذابست جان مجنوں را  
عرض یہ ہے کہ برسوں تک بیتے بیتے پانوں شل ہوئے ہیں، عرصے کے بعد قدم آئے ہیں تو ذرا درڑنے دیجئے کہ خون میں حرکت تو پیدا ہو۔ اب آہستہ خرامی کا وقت نہیں ہے۔ ساتھ کے چالنے والوں کی بُرد یا کا بھی سراغ نہیں ملتا، از آپ کی نصیحت ہے کہ آہستہ آہستہ قدم اٹھا کر چلیے!

# شذرات

## اطلاع ضروری

بعض ناصح ہمدردانہ کہتے ہیں کہ راہ باریک از ہر طرف تاریکی ہے، خوف ہے کہ کہیں ٹھوکر نہ لگے، لیکن ہماری تیزی بھی اسی لئے ہے کہ تاریکی نے راہ کو خطروں سے بھر دیا ہے اسلئے درڑنا چاہئے ہیں وہ بن پڑے تو آگے نکل کر چراغ دکھلائیں۔ رہا ٹھوکر کھانے کا خوف، تو اسکی پروا نہ کیجئے، اپنا عقیدہ تو یہ ہے کہ ہاتھ پانوں توڑ کر بیٹھہ

براہ عنایت خط و کتابت میں وہ نمبر اپنے نام کے ساتھ ضرور لکھ دیا کیجئے جو ہر پرچے کی چت پر آپکے نام اور پتے کے اوپر درج کر دیا جاتا ہے، وہ خریداری کا نمبر ہے اور بغیر اسکے رجسٹر میں صرف نام کو تلاش کرنا سخت دقتوں کا موجب ہوتا ہے۔ (منیجر)

ایس سے حکومت سنبھالیں کر عیدوں کو اس پر مسلط کر دیتا ہے۔ بنی اسرائیل نے جب خدا سے منع فرمایا تو ان کو ایسا ہی ہوا اور ان کی قوم بے حیسی گئی :  
بعثنا علیکم عبداً لنا اولی باس شدید [ پھر ہم نے تم پر ایک سخت و شدید قوم کو مسلط کر دیا ]

جب اسپر بھی باز نہیں آئے تو پھر فسق و فجور، حسد و حقد، ہوا پرستی و نفسانیت، ناانفاتی و بیگانگت میں اکثر مبتلا کر دیتا ہے۔ خود ہی کتے ہیں اور خود ہی مرتے ہیں۔ وما اهلنا قرية الا راهلها ظالمون [ اور ہم کسی آبادی کو تباہ نہیں کرتے مگر اس وقت جبکہ وہ ظالم و فاسق میں مبتلا ہوجاتی ہے ]

ہم اپنے معاصرین سے کہہ سکتے ہیں کہ خدا کیلئے اپنی ملت کو نہیں، تو خود اپنے اہل رحم کریں، اور مسلمانوں کی موجودہ ذلت و رسوائی پر فحاشی کر لیں۔ نفسانیت و خود پرستی کی حد ہوگئی ہے اور خدا کی طرف سے سب نے منہ مڑ لیا ہے۔ تعجب ہے کہ ساری دنیا آپ پر ہنس رہی ہے اور آپ کو ایک لمحہ کیلئے بھی اپنے اہل رونا نہیں آتا؟ ملک و ملت کی خدمت شاید اس طریقے سے الگ ہوکر بھی کی جا سکتی ہے، یہ تو کچھ ضرور نہیں کہ جب تک آپ ایک دوسرے کو چور ثابت نہ کر لینگے اس وقت تک آپ کی زور اصلاح قوم آپ کو اپنا امین نہ سمجھے گی۔

تو بخوبی متنبہ چہ کردی کہ بما کنی نظیری  
بخدا کہ واجب آمد ز تو احترام کردن

اس ہفتہ (مسلم یونیورسٹی) کے متعلق قلم اسقدر بے اختیار رہا کہ بعض معاصرین کی اصطلاح میں پورا نہر گویا (یونیورسٹی نمبر) ہوگیا۔ ہم ہرگز اسے پسند نہیں کرتے کہ ایک ہی طرح کے بڑے بڑے آرٹیکلز سے پورا رسالہ بھر دیا جائے مگر ایک طرف وقت کا اقتضا اور ضرورت، دوسری طرف صفحات کی قلت، اور سب پر طرہ یہ کہ دماغ قابو میں نہیں۔ مجبوراً یہ طریقہ اختیار کرنا پڑتا ہے۔ (الہانیا) کے مسئلے پر دو ہفتہ سے لکھنا چاہتے ہیں، ترکی کی موجودہ حالات کے متعلق ٹی ہفتے سے بالکل نہیں لکھا، انگلستان کے موجودہ حزائی مناقشات تو تو گویا ہم بالکل بھولے ہوئے ہیں، عام مسائل اور مذاکرہ علمیہ و انتقاد تو اب تک شروع ہی نہیں ہوئے، معلوم ہوتا ہے کہ خواہ کچھ ہو مگر ضخامت بڑھانی ہی پڑتی ہے۔ والامرید اللہ سبحانہ :-

### رفیق دہلی

یہ ایک روزانہ اخبار ہے جو دہلی سے نکلنا شروع ہوا ہے، دیمائی سالز نے چار صفحات پر چھپتا ہے، کاغذ اور چھپائی اچھی ہے، قیمت سالانہ ۱۲ روپیہ اور ششماہی ۶ - ۸ روپیہ۔

اس وقت تک ہم نے دو چار نمبر سرسری طرز پر دیکھے، روزانہ تازہ برقیوں اور عام واقعات و اخبار کو اچھی طرح جمع کیا جاتا ہے اور یہ حیثیت مجموعی ارساں اور دلچسپ ہے۔ فرصت نصیب ہو تو اخبارات کو پڑھنے کا وقت نکالیں اور پھر رائے دیں۔

رہنے کی جگہ دروزر تھوکر کھانا بہتر ہے، آپ گریں گے تو کم از کم کچھ شورو غل تو ہورہے گا، عجب نہیں کہ بعض خفتگان غفلت چرنگ پڑیں۔ لیکن پڑے رہنے سے تو آپ کی بے ہوشی بھی بڑھتی جائے گی اور سونے والوں کو بھی بیداری کی کورت نصیب نہوگی۔

### زندہ دلوں کا وطن

یہ مانا کہ کسی ملک کی آب و ہوا جسم انسانی کیلئے کوئی خاص اثر رکھتی ہو، مگر یہ تو کچھ ضرور نہیں کہ ایک سرزمین کا اخلاق بگڑنے پر آئے تو پورے خطے کی حالت یکساں طور پر بگڑ جائے، ہم عرصے سے دیکھ رہے ہیں کہ پنجاب کے اخبارات گو خریداروں کے پیدا کر لینے اور نئے نئے کارخانوں کے چلا لینے کی ترکیبوں میں ترقی کر رہے ہیں مگر انکا اخلاقی تنزل نہایت درد انگیز ہے۔ گل کی بات ہے گل (زمیندار) اور (وطن) میں باہم جوٹی بیزار ہو رہی تھی، اور جس طرح پنجاب میں پہلوانوں نے دنگل ہوا کرتے ہیں، اسی طرح دزوں پہلوان ایک دوسرے سے گتے ہوئے تھے۔ (زمیندار) کا صرف یہ قصور تھا کہ تھوڑے دنوں کے اندر ہی اسکی اشاعت پرانے اخباروں سے کیوں بڑھ گئی اور کیوں وہ لاہور کے چند درات مندوں کی پرستش سے انکار کرتا ہے؟ انسان کے تمام قصور معاف ہو سکتے ہیں مگر ایک دکاندار اس شخص کو تو کبھی معاف نہیں کر سکتا جس نے اس کے سامنے کی خالی دکان پر قبضہ کر کے راہ کے خریداروں کو اپنی طرف کھینچ لیا ہو۔

ہمارے عقیدے میں یہ نفاق صرف اس بات کے ہیں کہ پنجاب میں تجارت کی ترقی کے بالعموم دکاندارانہ اخلاق پیدا کر دیا ہے، اور اغراض پرستی کی ہوا میں سب پل رہے ہیں۔ تجارتی زندگی کا قدرتی نتیجہ یہ ہے کہ شب و روز باہم تصادم و تصابق ہو، آرزو ملکوں میں ایسے عرصہ پر تجارت ہی کے میدان میں پیچ لڑائے جاتے ہیں، مگر یہاں یہ تدبیر اختیار کی گئی ہے کہ تلوار کی جگہ قلم کا وار کر کے پھر باطمینان حریف کی دکان لوٹ لی جائے۔

یہ قصد کئی ماہ تک جاری رہا اور اب تک جاری ہے، کیکر سنگھ نے غلام پہلوان سے عاجز آکر آسکی کنپٹی پر مکہ کی ایک سخت ضرب لگادی تھی، اسی طرح یہ قلم و کاغذ نے پہلوان جب عاجز آجاتے ہیں تو پھر ایک دوسرے کو گالیاں دینا شروع کر دیتے ہیں، فحش و مغالطت سے بھی انہیں دریغ نہیں۔ ایک اپنے حریف سے پوچھتا ہے کہ وہ زمانہ بھی یاد ہے جب کالج میں پڑھتے تھے؟ دوسرا کہتا ہے کہ زیادہ باتیں نہ بناؤ ورنہ میں تمہارا فلان راز فاش کر دینگا۔ اب یہاں تک نوبت پہنچ گئی ہے کہ ایک دوسرے کو چور اور ڈاکو بتاتے ہیں، ایک کہتا ہے کہ تم نے طرابلس کے نام سے روپیہ کھالیا، دوسرا کہتا ہے کہ فرضی کمپنیاں بناؤ، قوم کو لوٹ لیا۔ یہ حالت صرف مسلمانوں ہی کی نہیں ہے بلکہ اس حمام میں سب ہی نئے ہیں۔ ہندو اور آریا اخبارات کو، وائے تو وہ بھی ایک دوسرے کو ذلیل کرنے کے شریفانہ شغل ہی میں خوش ہیں۔ بدبختوں! صرف تم ہی ذلیل نہیں ہو بلکہ تمہاری تمام قوم اور پورا ملک ذلیل ہے۔ جس قوم پر خدا کا قہر نازل ہوتا ہے اسکا یہی حال ہوتا ہے، پہلے

۱۲ دسمبر

ہمارے اخوان وطن جب (۱۲ دسمبر) کی یادگار کاجشن منائیں گے کہ اسی دن انکی سی سالہ جد و جہد نے حکومت کو شکست دی اور تقسیم بنگل کا نوشتہ تقدیر (جسکی تفسیح کو لارڈ مزلے چاند کیلئے بچوں کا مچلنا کہتے تھے) بالآخر مٹا کر چھوڑا، تو ہم بھی بیکار نہیں رہیں گے۔ رہ اگر اپنی کامرانی کو یاد رکھیں گے، تو ہم اپنی نامرانی کا مرثیہ پڑھیں گے۔ وہ اگر اسپر خوش ہونگے کہ تیس برس تک شاہراہ مقصود پر چلتے رہے اور بالآخر منزل کو سامنے دیکھا تو ہم اپنی گمراہی و ضلالت پر سرپیچیں گے کہ تیس برس تک غلط راہ چلکر ٹھوکریں کھاتے رہے اور بالآخر منہ کے بل گئے۔ وہ اگر اپنے راہنماؤں کو یاد رکھیں گے جنہوں نے اپنے نئیں کھو کر آج انہیں پیدا کیا، تو ہم بھی اپنے لیدروں کو بھول نہ سکیں گے کہ اپنے اغراض و منافع کی تلاش میں پوری ملت کی مات کو کھردیا۔ اور سب سے آخر یہ کہ اگر انکو خوشی ہوگی کہ جو کچھ ملا وہ اس سے زیادہ کے اہل تھے، تو ہمکو بھی شکایت نہ رہی کہ جس ٹھوکرے سے ٹھکراے گئے اس سے بھی زیادہ کے مستحق تھے۔ اسمیں شک نہیں کہ انکے لئے خوشی کی یاد ہے اور ہمارے لیے غم کی، لیکن اگر چشم بینا اور دل عدت پذیر ہو تو نتیجہ دونوں کا یکساں ہے۔ انکو کامیابی ہمت دلاتی ہے تو ہمکو نا کامی غفلت سے بیدار کرتی ہے۔ انپر حکومت کا یہ احسان ہے کہ مایوس ہونے سے بچالیا تو ہم پر اسے بڑھکر احسان یہ ہے کہ سوتے میں ہشیار کر دیا: لقد کان ایة فی نملین [بیشک خدا کی نشانی ہے دونوں جماعتوں میں ۳: ۱۱]

۱۳ - جولائی سنہ ۱۹۱۱

عبرت کے مواقع جلد جلد میسر نہیں آتے اور غفلت کو ہمیشہ بیداری کی کڑوائی نصیب نہیں ہوتی، اگر ایسا ہو تو دنیا کم سوتے اور زیادہ جاگے؛ حالانکہ وہ ہمیشہ سوتی ہی رہتی ہے۔ لیکن شاید اب ہمارے دن جلد پھرنے والے ہیں کہ قدرت کا تازہ تازہ تنبیہ جلد جلد آتھنے لگا ہے۔ (۱۲ - دسمبر) کو ابھی زیادہ دن نہیں گذرے تھے کہ ۳۱ جولائی سنہ ۱۹۱۱ کی تاریخ نمودار ہوئی (آنریبل سر - ایس - ایچ - ہٹلر) اپنے مراسلے کی تمہید میں لکھتے ہیں:

”۳۱ جولائی کو میں نے آپکو اطلاع دی تھی کہ صاحب رزیر ہند یونیورسٹی کا قیام منظور فرمانے کیلئے طیار ہیں بشرطیکہ

(۱) آپکی کمیٹی کافی سرمایہ دیکھلا سکے اور

(۲) یونیورسٹی کا کانسٹیٹیوشن جو آپ پیش کریں وہ تمام رکمال گورنمنٹ ہند اور صاحب رزیر ہند کو منظور ہو۔ نیز میں نے اس مراسلے میں یہ بھی لکھ دیا تھا کہ آپکی جو اسکیم صاحب رزیر ہند کے سامنے پیش ہوگی اسکی تمام تفصیلات کے متعلق وہ اپنے اختیارات کامل کو محفوظ رکھتے ہیں۔“

ہمکو یہ تاریخ بھی ہمیشہ یاد رکھنی چاہئے۔ یہی وہ یادگار تاریخ ہے جس نے گویا ہمارے موجودہ دزر زندگی کی سب سے بڑی جد و جہد اور ہمارے وقت اور مال کی سب سے زیادہ قیمتی چیز کا

# الاسلام

۲۰ : اگست ۱۹۱۲

— \* —

نشہ شام کی نصف شب

یا

مسلم یونیورسٹی

اور اس ضمن میں چند متفرق خیالات

(۱)

بہت سی تاریخیں یاد رکھنے کے قابل ہوتی ہیں۔ فرانس ۱۸ - جولائی سنہ ۱۷۸۹ - کو نہیں بھولنا کہ آزادی کی رحمت کا اسی دن نزل ہوا۔ انگلستان ۲ جون سنہ ۱۶۴۹ کو ہمیشہ یاد رکھنا ہے کہ شاہی اقتدار پر آخری ضرب اسی دن لگی۔ لیکن یہ یادگار دن دنیا کی زندہ قوموں کا حصہ ہے۔ ہم بدبختوں اور زبون طالعوں کے پاس بھی بہت سی تاریخیں ایسی تھیں جنکی عظمت کے آگے صرف ہم ہی نہیں، بلکہ تمام عالم سر جھکانا تھا؛ لیکن یہ زندگی کے کاروبار تھے، اب کہ موت کی مردنی سے جسم ملت کا ہر عضو افسردہ ہو رہا ہے، ایسے نصیب کہاں کہ کامرانی و فتحیابی کی تاریخیں یاد رکھنے کیلئے میسر آسکیں؟ قومی اقبال کا آفتاب جب چمکتا ہے تو شاید ایک ہی مرتبہ چمکتا ہے۔

لیکن:

توفیق باندازہ ہمت ہے ازل سے

قسام ازل نے ہر شخص کو اسکی ہمت اور صلاحیت کے مطابق اسکا حصہ دیدیا ہے۔ کوئی سایہ طریوں میں بیٹھکر خوش ہوتا ہے اور کوئی قامت یار کی جستجو میں:

تور طریوں، و ما رقامت یار

خوشی کے دن ہمیں نصیب نہیں کہ یاد رکھیں تو اپنے ایام غم کو تو بھول نہیں سکتے؟ اور نکر اگر فصل بہار کی یاد ملی ہے تو مبارک ہو، ہم خزاں کی یادگار منایا کریں گے:

نوحہ غم ہی سہی، نغمہ شادی نسہی

اگر دن پھرنے والے ہیں تو عجب نہیں کہ نوحہ غم سے نغمہ طرب کی لے پیدا ہو جائے۔ بہار خزاں کے بعد ہی آتی ہے، اور خشک درختوں کو ہم نے سرسبز ہونے دیکھا ہے: ینخرج الحی من المیت و ینخرج المیت من الحی، و یحیی الارض بعد موتها، و کذا لک نخرجون [خدا زندگی سے موت کو اور موت سے زندگی کو پیدا کرتا ہے، اور زمین پر جب موت چھا جاتی ہے تو اسی رحمت پھر اسے زندہ کر دیتی]

[ ۱۹: ۳۰ ]

یقین نہیں آتا - اسے لوگ چاہیں تو ہم انہیں خود ہندوستان ہی میں ایک چھوٹا سا (یلدیز) بنا سکتے ہیں - خود مختار بادشاہوں نے اپنا لقب ”مالکِ نواب الامم“ رکھا تھا، یعنی قوموں کی گردنوں کے مالک، کہ وہ جب چاہیں گردنوں کو جسموں سے الگ کر سکتے ہیں - یہ اختیار تو انہیں ہم نے برطانیہ کی گورنمنٹ آف انڈیا کو دے دیا ہے، البتہ ہمارے سرور کی مالک ایک جماعت موجود ہے جو جب چاہے تامل انہیں تھکرا سکتی ہے - یہ ہمارے خود ساختہ لیڈرز کا گروہ ہے، جنہوں نے اپنے ایوان مشورہ کو قصر یلدیز کا نمونہ بنا لیا ہے - اس کے دروازے بند، اور در دیوار خاموش ہیں - انکی رعایا کا صرف یہ فرض ہے کہ چندوں کی مالگاری اور خراج بے چوں و چرا پیشکش کرتی رہے اور کبھی دم نہ مارے، اگر کوئی انقلابی خیالات کا باغی ملک میں بے چینی پیدا کرے تو فوراً (مابین ہمایونی) سے ایک فرمان شائع کر دیا جائے کہ ابھی رقت نہیں آیا، یا یہ رموز مملکت اور رازدارانہ اعمال ہیں جو اپنے وقت پر خود منکشف ہو جائیں گے: یفعل ما یشاء ویختار [خدا جو چاہتا ہے کرتا ہے اور وہ مختار ہے] -

یونیورسٹی کے معاملے میں بھی اپنی عادت مستمرہ کے مطابق ان لیڈرز نے یہی سمجھا تھا کہ قوم نے نہ کبھی پوچھا ہے اور نہ پوچھے گی - زوبہ لیتے جائیں اور وقت تالتے جائیں، بند کمروں میں بیٹھ کر جو کچھ کرنا ہے کر دیں گے، پھر جب وقت آئے گا تو سمجھادیں گے کہ فرض اطاعت اولی الامر اور شان وفاداری کا یہی اقتضا ہے کہ جو کچھ ملے آکروں سے لگا کر قبول کرلو - یہی سبب ہے کہ جب کسی بندہ خدا سے رہا نہ گیا اور آسنے چار لفظ منہ سے نکالے تو عموماً اسکی زبان بند کر دی گئی - بارہا پوچھا گیا کہ آخر یونیورسٹی ہے کیا ہے؟ گورنمنٹ کیونکر ایک آزاد یونیورسٹی کو چارٹر دیسکتی ہے؟ حق ریٹو کے کیا معنی ہیں؟ مگر یونیورسٹی بھی (استواء علی العرش) کا مسئلہ تھی کہ ہمیشہ یہی جواب ملا: کیفیتہ مجہول، والاعتقاد واجب، والسوال عنہ بدعۃ [اسکی حقیقت مجہول ہے مگر اسپر اعتقاد واجب ہے اور اسکی نسبت سوال بدعت]

لیکن سب کچھ کہہ کر آخر یہی کہنا پڑتا ہے کہ یہ سب قوم کا قصور ہے، اور اسکی علت بھی مسلمانوں کی تمام امراض کی طرح مذہب سے روگردانی ہے - اسلام نے اپنے ہر پیرو کو لیڈر بنا یا ہے اور کوئی نہیں جسکو خدا و رسول کے سوا مسلمانوں کے کاموں پر خود مختارانہ اقتدار حاصل ہو - احتساب ہر مسلمان کا مذہبی فرض ہے، جب خود ہم نے اپنے تئیں غافل رکھا تو صیاد کا کیا قصور؟

نہ لپٹیں نہ ہو قتل، انصاف یہ ہے کہ ہم خود بد آمرز قاتل ہوتے ہیں

کیا کمیٹی کو آج ہی یہ معلوم ہوا ہے کہ یونیورسٹی آزاد اور مسلمہ یونیورسٹی نہ رہی کہ اب آگ لگائے والے آگ بجھانے والوں کے ساتھ شریک ہو گئے ہیں؟ تعجب ہے اگر شملہ درز درز کر جائے والوں کو اسکی خبر نہ ہو جب کہ خورہ ہم کو گھر بیٹھے اسکی خبر تھی - ہم مسلمانوں سے ہمت التجا کرتے ہیں کہ خدا کیلئے اب وہ بیچتا

فیصلہ کر دیا تھا، مگر حکمران کمیٹی نے تمام قوم کو اس سے بے خبر رکھا، اور برابر یہی چیختے رہے کہ زوبہ لاؤ، زوبہ لاؤ کیونکہ اسکے سوا اور کوئی راکت درپیش نہیں: واللہ یعلم انہم لکاذبوں - ان میں کا ہر فرد ہر واقفکار شخص کی طرح خوب جانتا تھا کہ ایسی یونیورسٹی جو گورنمنٹ کے آہنی پنجے میں دبی ہوئی نہ ہو نہ ملی ہے اور نہ مل سکے گی، اور پھر قرائن اور حالات سے پتہ چل جاتا تھا کہ صاف لفظوں میں مسٹر بتلر نے کہ دیا تھا کہ شرط آخری یہ ہے کہ جزر کل ہمارے ہاتھ میں محفوظ رہے گا - لیکن باوجود اسکے پریس کمیونک کی اشاعت تک ان میں کا ہر شخص دانستہ دس کتور مسلمانوں کو دھوکا دیتا رہا اور صرف اسلئے کہ افشائے راز کے بعد چاندی اور سونے کی لگاتار بارش جو ہو رہی ہے بند ہوجائے گی؛ کسی کا لب نہیں کھلا کہ (سمائے شملہ) کا (شدید القوی) جو رحی اسپر نازل کر رہا ہے اسکو اپنی مظلوم امت تک بھی پہنچادے - صرف ایک (نواب وقار الملک) کا سچا اور مومن قلب تھا جو ان فریب کاروں کا متحمل نہ ہو سکا اور علی گڑھ کے علائق کی ظلمت آسکے نور ایمان پر غالب نہ آسکی - انہوں نے اصلیت سے جب پردہ اٹھایا تو زوبہ دینے والوں کے ہوش و حواس ذرا تھکانے ہوئے اور پیدائشوں کو دیکھا تو پسینے سے تر نہیں - لیکن اب شکوہ و شکایت کا موقع نہ تھا - وہ اجتماعی جوش اور قومی جذبت جو دوسری قومیں آزادی اور وطن پرستی جیسے مقاصد عالیہ کیلئے صرف کرتی ہیں، ہم ایک لفظ بے معنی اور ایک سفر بے مقصد یعنی مسلم یونیورسٹی کے پیچھے ضائع کرچکے تھے، اور دہزوں سے پہلے خود رھبروں نے دل اور جیب، دونوں کو لوٹ لیا تھا:

ہمچو - خراجے کہ بر خراب نویسنده

لیکن سخت اضطراب دہی کے ساتھ لکھنا پڑتا ہے کہ یاران شاطر نے بالآخر نواب صاحب قبلہ کو بھی چین سے بیٹھانے نہ دیا کہ اس حق گوئی کو اسکی اصلی شان میں رہنے دیتے - نواب صاحب کی چٹھی کے شائع ہوتے ہی (راجہ صاحب محمود آباد) ”اس سخت اور تکلیف دہ موسم گرما کی دقتیں برداشت کر کے اور: عشق ازین بسیار کردست رکند“ علی گڑھ پہنچے، اور پھر چند دنوں کے بعد ہی نواب صاحب قبلہ کی دوسری مراسلت اخبارات میں شائع ہو گئی! تاہم نواب صاحب کی عظمت ہمارے دلوں میں ہے اور رہے گی - ہم انکی مجبوروں سے بے خبر نہیں ہیں - جس سرزمین اور جن لوگوں میں رہ کر انکو نام کرنا پڑا، اسکو دیکھتے ہوئے تقسیم بنگال کی تفسیح، مسئلہ طرابلس، اتلی کی حد سے پر گولا باری، اور نیز مسلم یونیورسٹی پر انہوں نے جو کچھ لک دیا، ہم سمجھتے ہیں کہ وہ انکی قوت ایمانی کا ایک اعجاز ہے - روزہ بندے سے اذان کی آواز - بغیر اسکے تہائے ہوئے - آج تک کس نے سنی ہے؟

قصر یلدیز

گو تمام دنیا اب (سلطان عبد الحمید) کے مظالم کو تسلیم کرتی ہو لیکن ہندوستان کی عقیقہ اور پرستش کے خمیر سے بنی ہے، ہمت سے لوگ ہیں جنکو (قصر یلدیز) کے جبر و شخصیت پر اب تک

غنیمت ہی سمجھنا چاہئے - واقعات نے اس ابتدائی منزل تک تو پہنچا دیا - عجب نہیں کہ کہتے کہتے ایسے ہی الفاظ زباں پر چڑھائیں :

حرور جنت جلوہ برزادہ دہد در راہ درست  
اندک اندک عشق درکار آورد بیگانہ را

بارجود این ہمہ جوش و خروش ' پھر بھی اس جلسے کو دیکھتے تو یہ کچھ ہونے کے بعد بھی ارباب طریقت اسی فکر میں تھے کہ کعبے کی طرف رخ کرنا پڑا ہے تو کم از کم بتکدے کی طرف پیٹھ تو نہر - پیلے بحث ہوئی کہ اس مجلس کی کارروائی بھی بیغہ راز رکھی جائے یا نہیں؟ گوراجہ صاحب گورنمنٹ کی اتباع سنت کے خیال سے پبلک جلسے کا اعلان کر چکے تھے اور اب طبیعتیں بھی ایک حد تک جوش و خروش کی نمائش کرنا چاہتی تھیں، لیکن مدتوں تک جو پاؤں کیچڑ میں پھنسے رہے ہوں، وہ یکایک صاف قالین پر چلیں گے تو دھبے پڑے ہی ہیں گے - بعض صاحبوں نے کہا کہ گورنمنٹ نے سچ حقیقت سے پردہ اٹھا دیا ہے مگر ہم سالکین راہ وفاداری کو - کہ پیمانہ محبت باندھ چکے ہیں - اب بھی مرغ سحر کی جگہ پرانے کے مشرب عشق پر کار بند رہنا چاہئے :

کلن سوختہ را جان شد و آواز نیامد

ہم نے سنا ہے کہ صاحبزادہ آفتاب احمد خاں صاحب کی بھی یہی رائے تھی -

ہم اس موقع پر آئیڈیل مسٹر (مظہر الحق) کی تعریف کر کے کیلئے اپنے اندر بے اختیارانہ جوش پاتے ہیں کہ انہوں نے فی الحقیقت اس جلسے کی شرم رکھ لی، اور بڑی آزادی اور دلیری کے ساتھ اصول راز داری کی مخالفت کی - جزا اللہ عنی وعن سائر المسلمین خیر الجزا -

دوسرے دن کے اجلاس میں بھی انکی تقریر پڑھ کر ہم کو نہایت خوشی ہوئی - انہوں نے صاف صاف کہ دیا کہ یہ جو کچھ ہو رہا ہے مسلمانوں کی غلامانہ پالیسی کا نتیجہ ہے - لیکن ناظرین اس سے یہ رائے قائم نہ کر لیں کہ اب انکی پہلوت! جماعتوں میں بھی ایسی آزادانہ رائے رکھنے والے لڑکے ہیں - ممکن ہے کہ اب پیدا ہوں، لیکن (مسٹر مظہر الحق) کی آزادی تو صرف اسکا نتیجہ ہے کہ وہ عمر بھر ملک کی اصلی کارکن جماعت یعنی (کانگریس) کے ساتھ رہے، اور کبھی مسلمانوں کے پولیٹیکل مذہب کی تلقینات قبول نہیں کریں - اگر علی گڑھ کی دلدل میں وہ بی پھنس گئے ہوتے تو آج انکی زبان اسطرح نہ چلتی - انسوس :

کامل اس فرقہ زہاد سے آہانہ کوئی

کچھ ہوتے تو یہی زندان قلع خراز ہوتے

عقیدت اور مہلک حسن ظن سے کام نہ لیں کہ لیڈر پرستی کی حد ہوگئی - ہم انکو اپنا دل نہیں دکھا سکتے مگر اپنی سچائی کا شاید یقین دلا سکتے ہیں (واللہ یعلم سربوعلانیتی) ہم کو کسی سے بغض نہیں، مگر خدا کی درستی کو چہرہ نہیں سکتے - وہ یقین کریں کہ اگر (نواب قنارالملک) نے عین موقع پر بھانڈا نہ پھوڑ دیا ہوتا اور قوم میں تغیرات حالت نے حقوق طلبی کی جنبش پیدا نہ کر دی ہوتی تو آج ان لیڈروں میں سے ایک بھی اس موقع پر سامنے نہ آتا اور جو کچھ ۱۱ - اگست کو ہوا اسکے ذکر سے ہماری تاریخ ہمیشہ خالی رہتی آج تو (آغا خان) بھی عدم الحاق کی مخالفت میں نار بھیجتے ہیں اور پھر اسپر اصرار ہے کہ اسکا اعلان کر دو، لیکن سوال یہ ہے کہ کل تک حضرت کہاں تھے؟ اس مسئلہ پر تو انکی رائے پیلے ہی ظاہر ہو چکی ہے اور وہ جو کچھ تھی کمیٹی کے بیغہ رازداری کی الماری میں موجود ہے - اب انکے تار کے اعلان کی ضرورت نہ رہی - فضل الہی سے خود انکی خدمات کی تشہیر ہو رہی ہے - کل کی بات ہے کہ ہم نے انکی گاڑی کھینچتی تھی، لیکن شتان ما بین الیوم والامس - جن عزتوں پر خدا کا ہاتھ نہیں ہوتا وہ گو کتنی ہی نظر قریب ہوں مگر پانڈاز اور مستحکم نہیں ہوتیں : ولله العزۃ والرسولہ واللمومنین - [ عزت خدا کیلئے ہے اور اسکے رسول کیلئے اور سچے مومنوں کیلئے ]

۱۱ - اگست کو لکھنؤ میں جو جلسہ ہوا تھا پیلے دن اسکے دروازے بند نہیں کیے گئے، مگر جو آنکھیں تاریکی میں کام کرنے کی عادی ہوں انکو باہر کی روشنی کب راس آسکتی ہے؟ بالآخر دوسرے دن گورنمنٹ بھڑاے نہیں گئے مگر ہلکے پردے چہرہ دیے گئے تاکہ کچھ نہ تو تاریکی پیدا ہو جائے :

دیدار می نمائی و پرہیز می کنی

سب سے پہلے (راجہ صاحب محمود آباد) نے افتتاحی تقریر میں اسپر بے انتہا انسوس ظاہر کیا کہ "ہم نے آج تک اپنی کارروائی کو بیغہ راز رکھا تھا مگر اب گورنمنٹ خود آئے ظاہر کرتی ہے، جب گورنمنٹ چھپانا نہیں چاہتی تو ہم کو بھی چاہئے کہ آئندہ سے اپنے اجلاس پبلک طرز پر کریں"

یہ تو (راجہ صاحب) نے گورنمنٹ سے خوب انتقام لیا (جزا سیئۃ، سیئۃ مثلها - بدی کا بدلہ بدی ہی بدی سے -) محتسب خم شکست و من سرار سن بالسن والجرورح قصاص

ہم کو انسوس ہے کہ گورنمنٹ نے کدیٹی کی رازداری کی قدر نہ کی - وہ گورنمنٹ، جسکی خاطر کمیٹی نے اپنی قوم تک کو چہرہ دیا، اور اس روئے کے مصرف سے ہمیشہ بے خبر رہا جسمیں معصوم لڑکیوں کے کانوں کی بالیاں اور بچوں کی مٹھائی کے پیسے تک شامل تیرا اسکے بعد راجہ صاحب کو بہت سی باتیں ایسی یاد آگئیں جو اگر چند ماہ پہلے یاد آگئی ہوتیں تو قوم کا تیس لاکھ روپیہ اور ایک ہی مرتبہ پیدا ہونے والا جوش اسطرح ضائع نہ جاتا، تاہم اب بھی

## مسلم یونیورسٹی

کے خواب کی تعبیر

گورنمنٹ کے صیغہ تعلیم کے معبر کی زبانی

(۲)

گذشتہ تحریر میں ہم نے سید صاحب کی اسکیم کا جو اقتباس دیا ہے، اس سے مقصد یہ تھا کہ امرلی طور پر سر سید ایک ایسی درسگاہ قائم کرنا چاہتے تھے جس کا تعلیمی اثر اور نگرانی علم ہو نہ کہ محدود؛ اور یہی مقصد مجوزہ یونیورسٹی کے غیر مقامی ہونے سے ہے۔

اپنی پیش کردہ اس الزامی حجت کو کامیاب فرض کرنے (مسٹر بٹلر) زیادہ قیام کی یہاں ضرورت نہیں دیکھتے اور پھر فوراً غیر مقامی یونیورسٹی کے مضرات بیان کرنے پر جلد جلد پانچ دفعیں پیش کر دیتے ہیں:

(۱) غیر مقامی ہونے کی صورت میں یونیورسٹی کا قدیم سرکاری یونیورسٹیوں سے مقابلہ اور اغلب ہے کہ مناقشہ پیدا ہو جائے گا۔ (۲) ضرور ہے کہ ایسی یونیورسٹی علی گڑھ کی ڈگریوں کے معیار کو پست کر دے گی اور یہ آرزو غارت ہو جائے گی کہ وہ ایک تعلیمی درسگاہ اور ایک ایسا مرکز علم ہو جہاں امتحانات تعلیم سے موخر ہوں اور اساتذہ صرف طلباء کے محافظ ہی نہیں بلکہ انکے ذہن کو ترقی دینے والے ہوں۔

(۳) ریڈنشل طریقہ کی قدر و قیمت اس راج سے عبارت ہے جو کالج کے اندر جاری رہا ہو، جس کا اثر نسلاً بعد نسل طلباء میں منتقل ہو اور جو تمام تر اسکی روایات پر مبنی ہو؛ لیکن علی گڑھ کی روایات بالکل مقامی ہیں اور انکا انحصار زیادہ تر ذاتی تعلقات پر ہے۔

(۴) اس صورت میں مجوزہ یونیورسٹی مختلف حصص ہند کی نگرانی نہ کر سکے گی۔

(۴) علاوہ ان عملی اعتراضات کے مناسب ہے کہ یونیورسٹی زمانہ حال کی بہترین راہ کے مطابق قائم ہو۔

ان پانچ دلیلوں کو انریبل سر بٹلر نے اس درجہ کافی سمجھ لیا ہے کہ اسے بعد وہ بالکل خاموش ہو گئے۔ ہم ضرور انکے تلاش استدلال اور جدید تعلیمی عہدے کے تجارب کی داد دیتے مگر افسوس ہے کہ اسکے لئے کوئی راہ سامنے نہیں پاتے۔ بیشک مسٹر بٹلر لکھنؤ میں (امین آباد) کو وسعت دیکر شہر کی خوبصورتی کو بڑھاسکتے ہیں؛ لیکن شاید ہماری خواہشوں اور اراکوں کی خوبصورتی کو متاثر بدعینت بنانے پر قادر نہیں۔

ہم بہت اختصار کے ساتھ بحث کرینگے۔ پہلی وجہ کی نسبت ہم سمجھتے ہیں کہ کم از کم سر بٹلر کو کسی سرکاری کاغذ کے ذریعہ تو نہیں بتلانی تھی۔ گورنمنٹ اگر صرف اپنی ڈگریوں کے پتلے بنانے والے کارخانوں کی عزت بچانے کیلئے ہمیں آدمی پیدا کرنے سے روکنا

چاہتی ہے تو اسکو اپنے (کالونیل آفس) کے تمام فیاضانہ اور سیر چشمانہ معوروں کو واپس لے لینا چاہئے اور کم از کم آئندہ کیلئے تو انسانی ہمدردی اور عا پرستی کے الفاظ اپنی تاریخ تعجب و فتوحات سے نکال دینے چاہئیں۔ پھر اگر اصولاً دیکھا جائے تو یہ کہنا بھی محض ایک ادعا ہی ہے۔ اگر خود گورنمنٹ کی پانچ یونیورسٹیاں ہندوستان میں بغیر باہمی تصادم اور تفتیش کے زندہ رہ سکتی ہیں تو مجوزہ یونیورسٹی ہر صورت میں ایک محدود اثر کے کالج کو شامل رکھ کر کیوں گورنمنٹ کے نظام تعلیمی کو دہم برہم کر دے گی؟ الہ آباد یونیورسٹی کے حلقہ اثر کے اندر آج بھی پنجاب یونیورسٹی کی مشرقی عالم کی ڈگریوں کا دخل ہے مگر کبھی کوئی مناقشہ ہمیں نہیں سنایا گیا۔ بہتر ہوتا کہ اس دفعہ کی کسی قدر تشریح کر دی جاتی۔ مناقشہ کا احتمال اس طرح ظاہر کر دیا گیا ہے کہ اصل متعارفہ کی طرح ایک مسلم بات ہے اور اسلئے تفصیل کا محتاج نہیں۔ ہم کو بتلانا چاہئے کہ مناقشے کی صورتیں کیا کیا ہیں جنسے (لازہ کر) گہرا رہے ہیں؟

دوسری وجہ کو پھر نہیں سمجھ سکتے کہ وہ ہم کو ہنسانا چاہتی ہے یا اسکی آرزو مند ہے کہ گورنمنٹ کے صیغہ تعلیم کی علمی بے بسی پر زوریں؟ اگر صیغہ تعلیم کا اعلیٰ عہدہ دار اپنی کورسز رعایا کی متفقہ خواہش کی پامالی کے لئے اپنے نوسن فضل و کمال کی اتنی ہی جبرانی کو کافی سمجھتا ہے تو ہم کو روزنا چاہئے کہ ہماری تعلیم کا تاج و تخت کیسے لوگوں کے قبضے میں ہے۔ اس اندعائے محض کو ہم کیا سمجھیں؟ کیوں ضروری قرار دے لیا گیا ہے کہ اس صورت میں یونیورسٹی کی ڈگریوں کا معیار پست ہی ہو جائے گا؟ پچاس برس تک گورنمنٹ کا صیغہ تعلیم اپنی یونیورسٹیوں کا معیار تعلیم پست رکھ کر اب ہر تعلیمی شے کو پستی ہی میں دیکھتا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ کچھ ضروری نہیں۔ یہ ہماری کب آرزو ہے کہ غیر مقامی ہونے کی صورت میں ہم اسے محض امتحان لینے والی جماعت بنا دیں گے۔ ہم تو یہ ہیں کہ برسوں سے گورنمنٹ کی امتحان لینے والی یونیورسٹیوں کی تحقیر و تذلیل کرتے کرتے تھک گئے مگر گورنمنٹ اب تک اس میں کوئی عملی تبدیلی کرنے کے لئے آمادہ نہیں۔ ہمارا تو مقصد اصلی یہی ہے کہ جس چیز کے کرنے سے گورنمنٹ آج تک عاجز رہی ہے اب خود اپنی ہمت سے اُسے انجام دیں اور تعلیمی کھلونے بنانے کے کارخانے کی جگہ راقعی تعلیم و تربیت دینے والی ایک عمارت طیار کریں۔ البتہ ساتھ ہی خود گورنمنٹ ہند کی قائم کردہ نظیر کی تقلید کرے اسکا حلقہ اثر محدود رکھنا نہیں چاہئے۔ وہ ایک پورے معنوں میں ریڈنشل یونیورسٹی ہوگی اور قیامی تعلیم کو ہمیشہ مقدم رکھے گی۔ لیکن اپنا نصاب تعلیم قومی کالجوں میں رائج کرے گی اور اسکی تعلیمی کونسل انکی تعلیم و تربیت کو اپنی نگرانی میں رکھے گی تیسری دفعہ میں جو کچھ کہا گیا ہے البتہ ہم اسکے لئے نہ صرف آنریبل سر بٹلر بلکہ ہر (مسیحی دماغ) کو معذور رکھنے کے لئے بخوشی طیار ہیں۔ گورہ بحیثیت ایک تعلیمی افسر ہونے کے ہم سے گفتگو کر رہے ہیں، مگر ہم کو تو اس دور مہذبیت میں بھی ہر شے کی



اللہ صبغہ - ہم انسانی جماعتوں کی روایات اور اخلاقی رنگ کے طلبگار نہیں ہیں، ہم کو خدا کا رنگ اور اسکے بنائے ہوئے (اسرہ حسنہ) کی روایات ملی تھیں اور اس کو پھر حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ انریبل سرینلر تو ہندوستان کے چند بڑے بڑے شہروں تک دائرہ اثر کی وسعت سے گھبرا گئے، لیکن انہیں یہ نہیں معلوم کہ ہندوستان تو دنیا کے جغرافیہ کا ایک گوشہ ہے، اسکا ذکر ہی کیا، ہمارا بس چلے تو ہم تو ایک ایسی یونیورسٹی قائم کریں جو نہ صرف کسی خاص ملک، بلکہ تمام دنیا کیلئے غیر مقامی ہو۔ تمام عالم کے کالج اسکے ماتحت ہوں اور مغرب و مشرق اسکی تعلیمی حکمرانی کے زور اثر ہو۔ گو آج ہم اسدرجہ ذلیل و خوار ہیں کہ گورنمنٹ جب چاہتی ہے ایک تھوکر لگا کر ہم گرے ہوں کر آڑ گرا دیتی ہے، مگر ابھی ہم میں اسقدر جان ضرور باقی ہے کہ اپنے ماضی کو بھولے نہیں۔ دنیا ہم پر تنگ ہو گئی ہے لیکن ابھی ہمارا دل تنگ نہیں ہوا ہے۔ اب بھی ہم ساری دنیا کو اپنے اندر لے سکتے ہیں۔ آج تیس لاکھ روپیہ کی قیمت کی ایک متاع لینے کے بھی قابل نہیں اور اچھی بری اگر ملجائے تو اسپر دینے والوں کے آگے سجدہ کرنے کیلئے مستعد ہیں۔ لیکن کل کی بات ہے کہ ساری دنیا ایک گوشہ نظر کی قیمت دیکر خرید لیتے تھے اور پھر تمام عالم ہمارے آگے سر بسجود تھا:

فتادم دام بر کنجشک و شادم، یاد آن ہمت

کہ گر سیمرخ می آمد بدام، ازاد می کردم

لیکن نہ ہم اپنے حاکموں کے شاکھی ہیں، نہ تخت خسروی کے بعد خاک مذلت پر دیکھنے والے زمانے کے۔ شکوہ اگر کرنا ہے تو اسی بے نیاز سے، جس نے ہم کو تمام عالم کا امین و حاکم بنایا، اور ذات و گمنامی سے اٹھا کر عظمت و شہرت پر پہنچایا، مگر ہم نے اسکی قدر نہ کی، اور پھر جو کچھ ہوا ایسا ہونا قدرتی تھا:

و بلونا ہم بالکسناات والسئيات لعلم یرجعون (۷: ۶۱) وان فی

ذلک لدنور، لمن کان له قلب، أو ألقى السمع، وهو شهید (۳۷: ۵۰) [ اور ہم اچھی حالت اور بری حالت، دونوں میں مبتلا کر کے از مانتے ہیں کہ شاید اپنی بد اعمالیوں سے باز آجائیں۔ بیشک اسمیں بری نصیحت ہے انکے لئے، جو اپنے پہلوؤں میں نسر کرنے والا دل اور سرور میں سننے والا کان رکھتے ہیں ]

مسلمانوں کے دل اگر مر نہیں گئے ہیں تو اب تو ہوش میں آجائیں، اللہ کریم، سرینلر، اور اپنے لیڈروں پر بہت بھروسہ کر کے، اب کچھ دنوں اپنے خدا پر بھی اعتماد کر کے آئے آزمائیں:

ومن ینزل علی اللہ فهو حسبہ - [ جس نے خدا پر بھروسہ کیا،

اسکو خدا کا اعتماد بس کرتا ہے ] [ باقی اٹھندہ ]

علت مذہب ہی نظر آتا ہے - وہ کہتے ہیں کہ ”اصلی شیہ خاص طرح کی تعلیم و تربیت اور نشو و نما سے نکلی ہوئی روح ہے جو محدود درسگاہ کی روایات و اثرات کے ساتھ ملے نام کرتی ہے اور اگر یونیورسٹی غیر مقامی ہوئی تو علی گڑھ کی روایات کا اثر مفقود ہو جائے گا“

لیکن اگر یہ دفعہ ہمارے نام کے طولانی خط کی جگہ مہاراجہ درہنگہ کے مختصر خط کی زینت ہوتی تو آتے شاید اسکی اصلی جگہ ملتی - انریبل سرینلر یہ دفعہ لکھتے ہوئے شاید بھول گئے کہ ہم آڑ کوئی نہیں، بلکہ مسلمان ہیں - ہمارا کوئی وطن، کوئی مقام، کوئی محدود چار دیواری کی روایات، اور کوئی مخصوص حلقہ تربیت نہیں ہے - ساری دنیا ہمارا گھر ہے، اور خدا کے تمام بندے ہمارا کنبہ ہیں - ہم دنیا میں (مسیح) کی طرح صرف ”اسرائیل“ کے گھرانے کی گم شدہ بیٹیوں کو ڈھونڈنے، نہیں آئے، بلکہ تمام عالم کی گم شدہ برادری کا کھرج لگانے آئے ہیں - یہ بالکل سچ ہے کہ کیمبرج اور آکسفورڈ کے باہر اسکی روایات کا اثر نہیں ملسکتا مگر ہماری روایات کا اصلی گھر تو (ابراہیم) کی بنائے ہوئی قربانگاہ کی چار دیواری ہے اور اسکے باہر ہم جہاں کہیں رہیں ہماری روایات ہمارے دل کے اندر موجود ہے - ہم علی گڑھ میں یونیورسٹی اسلئے نہیں بنائے کہ علی گڑھ کی روایات کی روح نسل بعد نسل ہم میں منتقل ہو۔ اگر ایسا خیال ہمارے دل میں پیدا ہو تو ہم مومن نہیں بلکہ پکے مشرک ہیں - ہم تو ایک ایسی درسگاہ چاہتے ہیں جسکے اندر (یثرب و بطحا) کی سیزدہ صد سالہ روایات کی روح ہر متنفس میں حلول کر جائے، اور علی گڑھ کی تربیت نہیں بلکہ وطن و مقام کی تمیز سے منز، عالمگیر اسلام کی تربیت پیدا ہو - اسلام دنیا میں کسی وطن و مقام اور قوم و مرزوم کی تفریق کو تسلیم نہیں کرتا - اسکے خدا تین نہیں ہیں بلکہ ایک ہے، پس وہ تمام دنیا کو بھی ایک ہی بنانا چاہتا ہے: ان ہدہ امنکم امۃ واحده، وانا ربکم فاعبدون -

پس اگر ہم مسلمان ہیں، تو کسی مقامی اور خاص زمین کے تکرے تک محدود یونیورسٹی کو لینا مذہباً و دیناً ناجائز سمجھتے ہیں اور ایسا کرنا گویا اسلام کی اندرونی وحدت و اخوت کو متاثر مسلمانوں میں تعلیم کے ذریعے مختلف اثرات کی جماعتیں پیدا کرنا ہوگا - رہا کالج کی اندرونی روایات کا اثر، تو اسکے لئے (زور بند) کو متفکر ہونے کی ضرورت نہیں - اگر غیر مقامی ہونے سے یہ شے ہمیں نہ ملے گی تو ہم بھی کب چاہتے ہیں؟ ہم تو کالج کی روایات نہیں، بلکہ اسلام کی روایات کے طالب ہیں - اگر ہم کو آزادی کے سانہ چھوڑ دیا جائے کہ اپنا کورس خود بنائیں اور خود ہی اسکو پڑھا لیں تو ہم یورپ کو تعلیمی درسگاہوں کے سسٹم کا ایک نیا تجربہ کرا دینے کیلئے مستعد ہیں - ہم بتلا دے سکتے ہیں کہ کیونکر مختلف صوبوں کے کالجوں کو اپنے ساتھ لے کر پھر ایک ہی طرح کی روایات اور اخلاقی تربیت کی روح سب میں پیدا ہو جا سکتی ہے؟ اور اسپر متعجب نہ ہو کہ یہ اسلام کا معجزہ ہے - جسکو تم روایات کہتے ہو، ہمارے قرآن کے اشعار (صبغۃ اللہ) سے تعبیر کیا ہے: صبغۃ اللہ، ومن احسن می

عربی

فارسی، اردو، پنجابی

اسکے تین چھان کیلئے

مستند

سب



و بیغور علی الارض بغیر بغیر کسی حق کے زیادتی کے ساتھ  
الحق (۴۲ : ۳۹) پیش آتے ہیں۔  
دوسری مثال اس سے زیادہ واضح ہے۔

عام حکم کفار و مخالفین کے ساتھ نرمی و رافت، عفو و درگزر  
اور بطریق احسن نصیحت و موعظت کا ہے :

ادع الی سبیل ربک بالحکمة خدا کی راہ کی طرف حکمت و وعظ  
والموعظة الحسنہ، و جادلہم کے ساتھ بلاؤ اور اگر بحث بھی کر  
بالتی ہی احسن (۱۲۷ : ۱۹) تو اس طرح کہ وہ پسندیدہ طریقہ ہو۔  
دوسری جگہ مخصوص طور پر یہود و نصاریٰ کی نسبت کہا :  
ولا تجادلوا اهل الكتاب الا بالتی اهل کتاب کے ساتھ بحث نہ کر  
ہی احسن (۲۹ : ۴۵) مگر بطریق پسندیدہ۔

لیکن پھر دوسرے موقعوں پر (جہاں فی سبیل اللہ) کو ایک فرض  
دین قرار دیا اور سورتوں کی سورتیں اسکے احکام کی نسبت نازل  
فرمائیں :

وقاتلوا فی سبیل اللہ جو لوگ تم سے لڑیں تم بھی اللہ  
الذین یقاتلونہم (۲ : ۱۸۷) کی راہ میں لڑتے قتال کر۔  
اسی آیت کے بعد فرمایا :

فاقتلواہم حیث یقفنموہم انکو جہاں پاؤ قتل کر، اور جہاں سے  
و اخرجواہم من حیث انہوں نے تمہیں نکالا ہے، تم بھی  
خرجتموہم (۲ : ۱۸۸) انہیں نکال باہر کر۔

پچھ عام طور پر نرمی اور آشتی کا حکم دیا تھا، لیکن قتل پر بھی بس  
نہ کر کے اب شدید سے شدید سختی پر زور دیا حیث قال :

قاتلوا الذین یلونکم من الکفار اپنے آس پاس کے کافروں سے لڑو اور چاہئے  
ولیجعدوا فیکم غلظۃ کہ وہ تم میں سختی پائیں۔

دونوں تعلیموں میں اس درجہ تباہی و تباہد ہے ؟ مگر دراصل  
دونوں کا منشا ایک ہی ہے۔ پہلا حکم احسان عام، محبت عمومی،  
اور اصل اخلاقی پر مبنی تھا، لیکن جب عوارض و لواحق سے حالات  
بدل گئے تو جس طرح پل انسانوں کی راحت اور جلب نفع کیلئے نرمی  
کا حکم دیا تھا، اسی طرح اور آسوی مقصد سے یہاں سختی و قتل  
کا حکم دیا اور اس کی علت کو کھول کر بیان کر دیا کہ :

الفتنة أشد من فساد خون ریزی سے بڑھ کر  
القتل (۲ : ۱۸۷) برائی ہے۔  
(۲)

وقاتلواہم حتی لا ترون فتنة (۲ : ۱۸۹) فساد باقی نہ رہے۔

جس طرح قانون قتل کی برائی کو رکنے کیلئے خرد قتل کی برائی کو  
مجبوراً اختیار کرتا ہے اسی طرح قرآن نے فتنہ و فساد سے ارض الہی  
کو پاک کرنے کیلئے تلوار سے مدد لینے تک کی اجازت دیدی ہے۔  
بیشک نرمی اور نرم رفتاری کو خدا درست رکھتا ہے، لیکن سخت  
گہروں اور ظالموں کو سختی سے باز رکھنے کیلئے جب تک سختی نہ کی  
جائے نرمی قائم نہیں ہو سکتی۔ فتنہ و فساد اسے پسند نہیں، مگر  
فتنہ و فساد کو روکنے ہی کیلئے آئے فتنہ سے علاج بالذکر کرنا پڑتا ہے۔

واما ینزغٹک (اے پیغمبر) تیرے دل میں اگر انتقام  
من الشیطان نذغ اور بدلہ لینے کا واروہ پیدا ہو تو خدا  
فاستعذ باللہ انہ سمیع سے پناہ مانگ، وہ سننے والا اور جاننے  
علیم (۱۹۸ : ۷) والا ہے۔

ایک دوسرے موقعہ پر احسان عام اور عاجزی و فروتنی کو اس  
پیرایہ میں فرمایا :

ولا تمش فی الارض مرحا زمین پر اتر کے نہ چلا کر، اس طرح  
انک لن تخرق الارض ران چل کر زمین کو بہاڑ تو سکتے نہیں اور  
تبلغ الجبال طولاً کل ذلک نہ تنکر چلنے سے پہاڑوں کی لنبائی  
کان سیئۃ عند ربک مکرھا کو پہنچ سکتے ہو، یہ تمام باتیں خدا  
(۱۷ : ۴۰) کو ناپسند ہیں۔

سورہ فرقان میں اپنے نیک بندوں اور سچے مومنوں کی جہاں  
خصلتیں گناہی ہیں وہاں پہلا وصف یہ کہا :

وعباد الرحمن الذین اور رحم کرنے والے خدا کے رحم طینت بندے  
یمشون علی الارض وہ ہیں جو زمین پر نہایت فروتنی کے  
ہونا راذا خاطبہم ساتھ چلتے ہیں اور جب جاہل ان سے  
الجاہلین قالوا سلاما جہالت کی باتیں کرتے ہیں تو سلام کر کے  
(۲۵ : ۶۵) الگ ہو جاتے ہیں۔

سورہ شوریٰ میں ایک ایسے ہی موقعہ پر مومن کا سب سے بڑا  
وصف یہ قرار دیا ہے کہ :

اذا ما غضبواہم اور جب انکو غصہ آجاتا ہے تو خطاوں  
یغفرون (۴۱ : ۳) سے درگزر کرتے ہیں۔

اصطلاح قرآن میں (عزم امور) ایک انتہائی وصف ہے جو انبیاء  
جلیل القدر کی مدح میں آیا ہے لیکن عفو و صبر کرنے والے کیلئے بھی  
اسی کو استعمال کیا۔

ولمن صبر و صبر رخصت، ان اور جو صبر کرے اور خطاؤں کو  
ذلک لمن عزم الامر بخشد تو بے شک یہ بڑے  
(۴۲ : ۴۲) ہمت کے کام ہیں۔

احسان عام کی ان تعلیمات کا استقصا کیا جائے تو اس طرح کی  
بیسوں آیتیں آ کر ملیں گی۔

یہ تعلیم تو عام، اور گویا اصل اخلاقی کا حکم رکھتی ہے، لیکن  
جب عوارض سے حالات متغیر ہو جائیں، اور عفو و درگزر کی جو علت  
تھی (یعنی نفع خلاق اور عدم مضرت رسانی) عفو و درگزر سے خود  
وہ مفقود ہونے لگے تو اس حالت میں پھر بہ شرائط عدل و وسطیت  
انتقام اور بدلے کی سختی کو جائز کر دیا۔

جزاء سنیۃ، سنیۃ برائی کا بدلہ رسی ہی برائی  
مثلاً (۴۲ : ۳۸) سے کر۔

اگر چل کر اسکو صاف کر دیا :  
زمان انصر بعد ظلمہ، اور اگر کسی پر ظلم ہوا ہو اور وہ اس کے  
فانک ما علیہم من بعد بدلہ لے تو ایسے لوگ مہذور نہیں  
سبیل، انما السبیل علی انہر کوی الزام نہیں الزام انہیں  
الذین یظلمون الناس پڑھے، جو لوگوں پر ظلم کرتے ہیں اور

اس آیت میں قرآن نے پوری تشریح کے ساتھ نظام عالم کے قوانین اساسی کو بیان کر دیا ہے۔ خدا ہدایت و اصلاح کیلئے انبیاء کو بھیجتا ہے اور انکو میزبان (قیام عدل کی نافذانہ قوت) دیتا ہے تاکہ دنیا میں اللہ کے عدل کو قائم کر دیں، لیکن چونکہ اسلئے انڈر اوقات قہر و عقوبت کی ضرورت تھی، اسلئے انکو عدل قائم کرنے کیلئے جنگ و قتال کی بھی اجازت دی، اور لوہا پیدا کیا جو طرح طرح ہتھیاروں کی اشکال اختیار کرتا ہے پس وہ مضر بھی ہے اور مفید بھی۔

تشبہ بالالہ و تخلق باخلاق اللہ

پس امر بالمعروف اور نہی عن المنکر بھی صفات الہیہ میں سے ایک صفت ہے۔ اسلام انسان کے آگے ایک ارتقاعی روحانی کی راہ کھولتا ہے جو گو عبدیت کے مقام تداخل و تکسر سے شروع ہوتی ہے مگر اسکا انتہائی نقطہ تشبہ بالالہ (یعنی خدا کی صفات سے مشابہت پیدا کرنے کا مقام) ہے۔ اور اسی طرف اس مشہور حدیث میں اشارہ کیا گیا ہے کہ: تخلقوا باخلاق اللہ (خدا کا اخلاق اپنے اندر پیدا کر) پس ضرور تھا کہ جس ملت کو خدا نے دنیا میں اپنی نیابت اور خلافت بخشی تھی وہ بھی اس صفت الہی سے منصف ہوتی۔ خدا طاعت و عبادت سے (یعنی ہر ایسے کام سے جو قرآن فطریہ کا صحیح استعمال ہو) خوش ہوتا ہے، پس ایک انسان مومن کو بھی خوش ہونا چاہئے۔ خدا کفر و ضلالت اور بد اعمالی سے (یعنی ان تمام کاموں سے جو قرآن فطریہ کا اسراف و تبذیر ہوں) ناخوش ہوتا ہے اور اپنی ناراضماندی کا اظہار کرتا ہے، پس مومن و مسلم کو بھی ناخوش ہونا چاہئے اور اپنی ناراضماندی کا اعلان کرنا چاہئے۔ ہم نے پچھلے نمبر میں (اسراف) اور (تبذیر) کی حقیقت سے بحث کی تھی۔ خدا عادل ہے، اور رحم و محبت، نرمی و آشتی میں بھی اسراف و تبذیر پسند نہیں کرتا۔ اگر (بائبل) کا (ابن اللہ) رحم محض کا مجسمہ ہے اور عدل کے ترازو کو ہاتھ میں لینا نہیں چاہتا تو نہ لے، مگر چہرے بغیر تو اسے بھی چارہ نہیں۔ اسلئے تمام انسانی جرائم و معاصی کو شان محبت کے جوش میں معاف کر دینا چاہا، لیکن پھر بھی بدی کو قابل عقوبت ثابت کرنے کیلئے تمام ابن آدم کو نسبی، مگر اپنے عزیز بیٹے کو تو تین دن تک لعنت میں گرفتار رکھ کر خونی مجرم کو طرح سڑی پر چڑھانا ہی پڑا۔

یہ ناگزیر ہے، دنیا کیلئے محبت کی صورت موعظی ہو، مگر انسوس کہ سودمند نہیں۔ عدل کی پیشانی پر اگر چہ خوشنمائی کی بلندی کی جگہ سختی و خشونت کی لکیریں ہیں، لیکن دنیا کا تمام نظام صرف اسی کے بس سے ہے۔ پس خدا نے اپنی ملت کو بھی اپنے صفات کی دعوت دی اور اپنی شان عدل کی طرح اسکو بھی (امت وسطاً) قرار دیا تاکہ وہ اسکی زمین پر ایک عادلانہ خلافت ہو اور اسکی طرح کسی جذبے میں نہ تو اسراف کرے (یعنی رحم سے موعظہ پر رحم کر) اور سختی کے مرتجعہ کو سختی کو اسکی ضرورت سے زیادہ خرچ کرنا (اور نہ تبذیر کا طریقہ اختیار کرے) (یعنی رحم کی جگہ قہر) اور نہ کسی جگہ رحم کرے۔ (یعنی اللہ کے

ولو لا دفع اللہ الناس بعضهم ببعض لفسدت صوامع وریع وصرمات و مساجد یذکر فیہا اسم اللہ کثیراً (۲۲: ۴۲) کبھی کے منہم ہر گئی ہوتیں۔

یعنی مقصد الہی شفقت و رحمت و احسان عام ہے لیکن جب ایک گروہ اسکی زمین کو فتنہ و فساد سے آلودہ کرتا ہے، بغیر کسی حرم و قصر کے محض عبادت الہی کی وجہ سے اسکی نیک بندوں پر ظلم و سختی کرتا ہے، انکو گھروں سے نکالتا ہے، اللہ کی عبادت گاہ میں جانے سے روکتا ہے، پھر وہ جب ایذا گھر بار چھوڑ کر، وطن سے بے وطن ہو کر، ایک دوسرے شہر میں پناہ لیتے ہیں تو وہاں بھی انکو چین سے بیٹھنے نہیں دیتا؛ قرآن حالتوں میں مجبور ہو کر پیغمبر کو فتنہ روکنے، مظلوموں کو بچانے، شبعاثر الہی کی حفاظت اور حرمت کو قائم رکھنے، اور زلفت و رحمت سے دنیا کی محرومی کو مٹانے کیلئے سختی سے کام لیتا ہے اور تلوار کو کاٹنے کیلئے تلوار بلند کی جاتی ہے۔

و کذلک جعلناکم امة وسطا

اس موقعہ پر پچھلے نمبر کے آس تکررے پر ایک نظر ڈال لینی چاہئے، جسمیں ”امت وسطا“ پر بحث کی گئی ہے۔ خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو اپنی خلافت اور نیابت بخشی تھی پس ضرور تھا کہ وہ بھی صفات الہی سے منصف، اور متخلق باخلاق الہی ہوں۔ خدا رحیم اور محبت کرنے والا ہے، پس حکم دیا گیا کہ ”ارحموا علی الارض یرحم من فی السماء“۔ زمین پر رحم کر، تاکہ وہ جو آسمان پر ہے تم پر رحم کرے۔ لیکن رحیم ہونے کے ساتھ وہ عادل بھی ہے، پس رحم و محبت میں بھی عدل اور وسط کا ہونا ناگزیر تھا۔ اس بنا پر تعلیم دی گئی کہ جب افراط و تفریط حد سے بڑھے تو افراط کو روکنے کے لئے تم بھی افراط کرو۔ سفرا بڑھ گیا ہے تو تم بھی بہت زیادہ توشی کھلاؤ۔ تم پر تلوار اٹھائی گئی ہے تو اسے تلوار ہی سے کاٹو۔ تم ذلیل کئے گئے ہو تو تم بھی ذلیل ہی کرو تاکہ تسویہ و اعتدال پیدا ہو۔ یہ سب کچھ عین رحم و محبت ہے۔ نہ کہ سختی و جبر۔ ڈاکٹر مریض کے عزیز سے کم مریض پر مہربان نہیں، اسلئے تلورے میں کاٹنا چھہر چھین پیدا کر رہا ہے، لیکن اس جہنم کے دور کرنے کیلئے نشتر کے نوک کی چھین ہی سے اسے کام لینا پڑگا۔

امتد ارسلنا رسلنا بالبینات و انزلنا معہم الکتاب والذکر لیس لیس بالقسط، و انزلنا الحدید فیہ باس شدید و منافع للناس (۲۵: ۵۷) ہم نے اپنے رسالوں کو کھلی کھلی نشانوں کے ساتھ مبعوث کیا اور انکے ساتھ کتاب اور ترازو بھیجا تاکہ لوگ عدل و انصاف پر قائم ہوں اور نیز لوہا پیدا کیا (جو ہتھیاروں کی شکل میں) سخت خطرناک بھی ہے اور ساتھ ہی بہت سی منفعات بھی انسانوں کیلئے اپنے اندر رکھتا ہے۔

## مقام محبت الہی اور ”یحیہم ویحبونہ“

یہی راز ہے کہ خدا نے تمام قوموں کو اپنے اپنے دوز میں اپنی خلافت بخشی اور ہر صالح جماعت کو اس رزق الہی کا حقدار بنایا (ان الارض یرثها عبادی الصالحون) مگر کسی کو اپنی محبتیت اور معشوقیت کا درجہ عطا نہیں فرمایا۔ حضرت (داؤد) علی نبینا وعلیہ السلام کی نسبت ضرور کہا کہ:

یا داؤد! انا جعلناک خلیفۃ اے داؤد! ہم نے تمکو زمین فی الارض (۳: ۸۷) پر اپنی خلافت بخشی۔

بنی اسرائیل بھی مدتوں اسپر سرفراز رہے، لیکن انکی نسبت یہ کہیں نہیں کہا کہ وہ خدا کے دوست اور محبوب بنائے گئے تھے۔ یہ اس امت مرحومہ کی مزیتِ خصوصی تھی کہ:

فسوف یاتی اللہ بقوم عنقوب اللہ ایک ایسا گروہ پیدا کریگا یحبہم ویحبونہ (۵: ۵۹) جنکو وہ اپنا محبوب بناے گا اور وہ خدا کو محبوب رکھیں گے۔

لیکن اس جماعت کی علامت یہ بتلائی کہ:

اذلۃ علی المؤمنین، اعزۃ مؤمنین کے ساتھ نرم، مگر کافروں کے علی الکافرین یجاہدون ساتھ سخت، اللہ کی راہ میں اپنی فی سبیل اللہ ولا یخافون جانیں نترادیں گے اور کسی ملامت کرنے لومۃ الاثم (۵: ۶) والے کی ملامت سے خوف نہ کھائیں گے۔

یہ مختصر آیت اس مشکل کا پورا حل ہے۔ مومن محبوب الہی ہے۔ کیونکہ ایمان باللہ سے بڑھکر محبت الہی کیلئے اور کونسی شے جالب ہو سکتی ہے؟ لیکن خدا نے اپنی محبت کے ساتھ طرف مقابل کی محبت کا بھی ذکر کیا کہ ”میں انہیں چاہتا ہوں اور وہ مجھے چاہتے ہیں“ (یحیہم ویحبونہ) اور یہاں ازباب ذوق کیلئے ایک نکتہ عجیب ہے۔ حضرت (یوسف) کے حالات میں یکسر عشق و محبت ہی کا افسانہ ہے، مگر وہ محبت محض یک طرفہ تھی، ”یحیہم ویحبونہم“ کی طرح دونوں طرف سے نہ تھی۔ صرف زلیخا ہی کی نسبت فرمایا کہ:

قد شغفنا حبہ (۱۲: ۱۳) یوسف کا عشق اُسکے دل میں جگہ پکڑ گیا ہے اسی کا نتیجہ تھا کہ زلیخا جو کچھ کرتی تھی، اپنے نفس کی خاطر کرتی تھی، یوسف کی رضا جرنی مطلوب نہ تھی۔ جب عزیز مصر پر اصلیت منکشف ہوگئی تو ذلت و رسوائی سے بچنے کیلئے باوجود کمال استیلاے محبت و شغف خود ہی یہ صلاح دی کہ:

ما جزاء من اراد بالملک جو شخص تیری بیوی کے ساتھ بدکاری کا سرے؟ إلا ان یرسمن ارادہ کرے اسکی یہی سزا ہے کہ قید کیا جائے اور عذاب الیم (۱۲: ۲) یا سخت عذاب میں گرفتار ہو۔

لیکن عشق و خود پرستی دونوں ایک دل میں جمع نہیں ہو سکتے عشق کی تعریف یہ ہے کہ ”ارہا قتل و آخرھا حرق“ [اسکی ابتدا قتل نفس ہے اور انتہا تمام خواہشوں اور ہوا و ہوس کا فنا] یہاں سب سے بڑی مہمیت اپنے زخود کا حس اور اثبات ہے:

—و جردک نضب لا یقاس بہ ذنب—

محبت کا اصلی مقام وہ ہے جہاں پہنکر نفس اپنے کو فنا کر دیتا ہے

اور پھر دست محبوب میں محض ایک آلہ بے روح بنکر رہ جاتا ہے۔ اسکا دل اُسکے پہلو میں نہیں ہوتا، بلکہ محبوب کی انگلیوں میں ”یتلہا کیف یشاء“ (جس طرف چاہتا ہے پورا دیتا ہے) محبت کا استغراق خود اسکو محبوب کے صفات و خصائل کا ایک دوسرا پیکر بنا دیتا ہے۔ وہ دیکھتا ہے تو اُسی کی نظر سے، اور سنتا ہے تو اُسی کے کانوں سے۔ خود اسکی کوئی خواہش اور کوئی مرضی باقی نہیں رہتی۔ محبوب کی خواہش اسکی خواہش، اور محبوب کی مرضی اُسکی مرضی بن جاتی ہے۔ (زلیخا) کو ابھی یہ درجہ حاصل نہیں ہوا تھا، رزق الہی ذلت و رسوائی کے خوف سے (یوسف) کو بارہ برس تک قید خانے میں نہ دیکھتی، البتہ جب اس راہ میں ترقی کر گئی تو پھر ننگ و ناموس نفس کی زنجیروں خود بخود توت گئیں اور پکار پکار کر کہنے لگی:

ما ابری نفسی ان النفس اپنے نفس کو الزام سے نہیں بچاتی بیشک الامارۃ بالسوء (۵۳: ۱۲) میرا نفس برا ٹی پر آمادہ کرنے والا ہے

خدا نے اپنے مومن بندوںکو صرف اپنا ہی محبوب نہ کہا کہ یہ تو صرف زلیخائی ہوتی، بلکہ یحبہم ویحبونہم فرمایا کہ میں اگر انکو دوست رکھتا ہوں تو وہ بھی مجھکو محبوب رکھتے ہیں۔ اس تعلق محبت کو محب و محبوبی اور عشق و معشوقی، دونوں سے مرکب بنایا، تاکہ مقام ایمان کی اصلی علامت اور خصوصیت ظاہر ہو جائے، اور ایمان باللہ فی الحقیقت اللہ کی محبت ہی کا نام ہے:

والذین آمنوا، اشد اور جو لوگ ایمان لائے ہیں انکی خدا سے حباً للہ (۲: ۸۸) نہایت درجہ محبت ہے۔

محبت کی شرط اولین فنا فی المحبوب ہے، اسلئے مومن مخلص بھی رہی ہے جو اپنی تمام خواہشوں اور قوتوں کو بہلکر صرف خدا کی مرضی اور ارادے پر اپنے تئیں چھوڑ دے۔ خدا کی مرضی اُسکی مرضی، اور خدا کی خوشی اُسکی خوشی ہو۔ یہی معنی خلافت الہی کے ہیں کہ وہ دنیا میں اللہ کی صفات کاملہ کا مظہر، اور اسلئے اسکا جانشین ہے۔

## الحب فی اللہ والبغض فی اللہ

پس جب مقام ایمان محبت الہی، اور محبت بغیر حصول فنا فی المحبوب معال، تو یہیں سے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فرض بے نقاب ہر جاتا ہے۔ (مومن) کی تعریف یہ ہے کہ خود اسکی نہ کسی کے ساتھ دوستی ہو اور نہ دشمنی، نہ کسی کی مدح کرے، اور نہ مذمت، بلکہ وہ دست الہی میں ایک بیجان آلہ بنکر اپنی محبت اور دشمنی کو راہ محبوب کیلئے وقف کر دے۔ جو خدا کے دوست ہیں، وہ اسکے دوست ہوں؛ اور جو اُسکے دشمن ہیں، وہ اُسکے دشمن ہوں؛ اُسی کی راہ میں دوستی، اور اُسی کی راہ میں دشمنی؛ الحب فی اللہ والبغض فی اللہ۔ خدا نبی اور اعمال حسد سے خوش ہوتا ہے، پس یہ بھی جہاں کہیں نبی کو دیکھ، اپنا سر جکادے۔ وہ بدی اور بد اعمالی پر نضبناک ہوتا ہے (لا یرضی بعبادۃ الکفر) پس اسکو بھی جہاں کہیں بدی نظر آئے، صفات الہی کی چند آرزو کرے۔ جسم بن جائے۔

این بصرویں سمع، چون آلات اوست  
بلک ذرات تنم مرآت اوست  
نغمہ از نائیسٹ، نے از نے؛ بدان  
مستی از ساقیست، نے از می؛ بدان  
چون مرا دیدی، خدا را دیدہ  
گرد کعبہ صدق بر گردیدہ  
گفتن من گفتن اللہ برد  
گرچہ از حلقوم عبد اللہ برد  
ما چو مست از دیدن ساقی شدیم  
مست گشتیم، از فنا باقی شدیم

یہ (عارف رومی) کی مستانہ نغمہ پردازیل ہی نہیں ہیں، بلکہ  
عین ترجمہ ہے اس مشہور حدیث قدسی کا، جسک (امام بخاری)  
کتاب التواضع میں لے ہیں کہ:

لا یزال عبدی یتقرب جب میرا کوئی بندہ بذریعہ نوافل کے  
الی بالنوافل، حتیٰ احببته مجھے قریب ہوتا ہے تو اسکو اپنا محبوب  
فاذا احببته، کنت سمعہ بذالبتا ہوں، پس جب وہ محبوب بن گیا، تر  
الذی یشمع بہ، و بصرہ میں اسکا کان ہوجاتا ہوں، میرے کان  
الذی یبصر بہ، و یدہ سے سنتا ہے، اور اسکی آنکھ ہوجاتا ہوں  
التي یبیطس بہا، و رجلہ میری آنکھ سے دیکھتا ہے، اور اسکا  
التي یمشی بہا، پاتوں ہوجاتا ہوں، میرے پاتوں سے چلتا  
راسانہ الذی یتکلم بہ، اور اسکی زبان ہوجاتا ہوں، میری  
بہ، و لئیس سألنی زبان سے بولتا ہے - وہ جو مانگتا ہے  
لاعطینہ، و لئیس عطا کرتا ہوں، اور جب پناہ مانگتا ہے  
استعاننی، لاعینہ پناہ دیتا ہوں -

”یحیہم و یحیونہم“ کا یہی مقام ہے اور یہیں پہنچ کر (پیدھرات)  
ایذی فریاد ضبط نہ کرسکا اور مضطربانہ چیخ اٹھا کہ ”خدا یا ابن چہ  
بوالعجیبی ست کہ با دوستان خرد میکنی؟ تا وقتیکہ ترا می جستیم،  
خرد را یافتم، اکنوں خرد را می جوئیم، ترا می یابیم“

صحابہ کی جماعت نے ایک درخت کے نیچے بیٹھ کر محمد ابن  
عبد اللہ کے ہاتھ پر بیعت کی تھی مگر ارشاد الہی ہوا کہ وہ ہاتھ  
عبد اللہ کا نہ تھا بلکہ خود اللہ کا تھا: ان الذین یبایعونک انما  
یبایعون اللہ، ید اللہ فوق ایدیہم - (۴۸: ۱۱) و ما رمیت  
ابن رمیت، ولكن اللہ رمی (۸: ۱۸)

وزراء ذاک، فلا اقول، لاننی  
سر، لسان النطق عنہ اخرجس

ناظرین اگر طول سخن سے گھبرا نہ جائیں تو ابھی ایک نمبر اس  
موضوع پر اور باقی ہے -

لذین برد حکایت دراز تر گفتیم  
چنانکہ حرف عصا گفت، روسی اندر طرز

اذلہ علی المومنین، اعمزہ علی الکافرین - نیکی کے سامنے جسقدر  
عاجز ہو، اتنا ہی بدی کے آگے مغرور و سخت ہو -

کیا نہیں دیکھتے کہ خدا تعالیٰ نے جہاں امر بالمعروف کا ذکر کیا  
ہے وہاں ساتھ ہی ایمان باللہ کا بھی نام لیا ہے:

کنتم خیرامة اخرجت للناس، تم تمام امتوں میں بہتر امت ہو کہ  
تأمروا بالمعروف و تنہو عن المنکر و تؤمنوا باللہ سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو -  
یہ اسلئے کہا کہ امر بالمعروف کا فرض بغیر کامل ایمان باللہ کے ادا نہیں  
ہو سکتا - ایک انسان جو ہوائے نفس میں گرفتار ہے، درہم و دنانیر  
کو پوجتا ہے، لذت نفس اور عیش دنیوی کو اپنا قبلہ بنا لیا ہے، اور  
دنیوی رسوخ و عزت کو اپنا معبود سمجھتا ہے؛ ممکن نہیں کہ اپنے  
اندر نیکی کے حکم، اور بدی کی زرک کی طاقت پاسکے - وہ مشرک  
ہے - گوزبان سے دعویٰ ایمان کرتا ہو مگر ایمان کی حالات اسکو  
کبھی چکھنا بھی نصیب نہیں ہوئی:

وما یومن اکثرہم باللہ از ان میں سے اکثر ایسے ہیں کہ گو ایمان  
الا و ہم مشرکون کا دعوا کرتے ہیں مگر فی الحقیقت  
(۱۹: ۲۵) مبتلاے شرک ہیں -

عبادت اور بندگی کے معنی کسی مجسم بت کو پوجنا ہی نہیں ہے  
بلکہ ہر وہ شے جسکے لینے کا حق صرف خدا ہی کو تھا، اگر اسکے سوا  
کسی دوسری ہستی کو دیدی جائے، تو یہ بھی شرک ہے (مگر  
اسکی تشریح کا یہ موقعہ نہیں -)

خدا نے سب کچھ انسان کیلئے، مگر انسان کو اپنے لئے بنایا -  
پس ایمان باللہ کے یہ معنی ہیں کہ انسان سب کچھ آرزو نہ کرے  
مگر خود اپنے تئیں خدا کے سوا آرزو کسی کو نہ دے - اگر وہ اپنی خواہش  
اور مرضی کو اسکی خواہش اور مرضی پر مقدم رکھتا ہے تو وہ دعویٰ  
ایمان میں سچا نہیں -

ہجوم خیالات سے سلسلہ سخن بار بار ٹوٹتا ہے اور پھر چند قدم  
چل کر واپس ہونا پڑتا ہے - حاصل سخن یہ ہے کہ امر بالمعروف اور نہی  
عن المنکر بھی کرسکتا ہے جو ایمان باللہ میں راسخ و مستقیم ہو  
اور یہ جب ہو سکتا ہے کہ محبت الہی کی راہ میں مستقیم ہو کر  
سب کو خدا کیلئے اختیار کرے اور سب کو خدا کیلئے چھوڑ دے - خود  
اسکی کوئی ذاتی محبت اور ذاتی عداوت نہ ہو - نہ اپنی غرض کیلئے  
دوست بنے اور نہ اپنی غرض کیلئے دشمن - وہ ہر شے کو خدا کی آنکھ  
سے پیدار کرے اور اسکی کی آنکھ سے دشمن دیکھے - اسکا کوئی وجود، اسکی  
کوئی زندگی، اسکی کوئی صدا نہ ہو، جب چلے تو خدا کے پانوں سے چلے،  
اور جب سنے تو خدا کے کان سے سنے، اور جب بولے تو خدا کی آواز  
اسکے گلے سے نکلے - و لنعم ما قیل فی ہذ المقام:

من بجانا زندہام وز جان نیم  
من زجان بگذشتیم و جانا نیم  
چشم و گوش و دست و پایم از گرفت  
من بدر رفتیم، سرایم از گرفت

# ناموران عنبر و طرابلس

میں گاہ گاہ آٹھنے والی درد کی چیخیں، اور بند آنکھوں سے بہنے والے چند قطرہ ہاے اشک؛ بس یہی منظر تھا جو اس سرزمین کے تماشائی کیلئے باقی رہ گیا تھا۔

\*\*\*

کشتگان ظلم و ستم کی بڑھنے لاشوں کی تجہیز و تکفین کیلئے جب کوئی ہاتھ نہ بڑھا تو رات کی تاریکی نے چادرِ ظلمت ڈال دی۔ جبکہ دنیا کی کبھی بند نہونے والی حرکت کی نبض، طرابلس کی لاشوں کی طرح بالکل خاموش تھی، اور اسکا سرد دل ریت پر جمے ہوئے خون کے لٹھڑوں کی طرح منجمد ہو گیا تھا؛ کھجور کے درختوں کے جھنڈ اور منہدم مکانوں کے ٹیلوں پر سے چاند کی مدہم روشنی نے سر نکالا۔ آہ! یہی چاند اس وقت کسی نشاط سرائے عیش و عشرت کے صحن میں اپنی دعیمی دعیمی کرنوں کے اندر کیسا شگفتہ اور راحت بخش ہوگا؟ مگر یہاں، اس صحراے وحشت، اس ماتمکدہ انسانیت، اس شہادت زار خون باز، اور اس خراب گاہ اجسادِ اموات میں اسکی خاموش روشنی کیسی غمگین اور الم ناک ہے!

\*\*\*

یکایک اندرون صحرا کی طرف سے چاند کی بھینک روشنی میں ایک سیاہ قد نمودار ہوا۔ اس مدیدہ اموات میں یہ ایک تنہا متحرک جسم تھا۔ وہ ایک اوتھنی پر سوار تھا جو اسکی طرح بالکل چپ تھی۔ اس نے آگے بڑھنا چاہا مگر لاشوں کے ڈھیر کو رحم دل اوتھنی اپنے گھٹنوں سے ٹھکرا دینے پر راضی نہ ہوئی۔ وہ نہایت آہستگی سے آتر کر خون انسانی کے اس سمندر کے کنارے کھڑا ہو گیا۔ یہ آسے لبوں کے ہلنے کی آواز ہے یا دل کے دھڑکن کی؟ مگر جس عالم میں وہ کھڑا ہے، یہاں لبوں کی حرکت اور دل کی دھڑکن، گویائی میں دونوں برابر ہیں، بلکہ عجب نہیں کہ لبوں سے نکلی ہوئی آواز کو سننے والا اب یہاں کوئی نہ ہو، مگر دل کی صدا کو ہر لب رخم سکا خون کے آنسوؤں سے حجاب دیدے :-

وہ کچھ عرصے تک ایک غیر متحرک سنگین بنت کی طرح خاموش کھڑا رہا، پھر اس نے گردن اٹھائی، پیلے اپنے سامنے کے منظر خرنین پر نظر ڈالی اور چاند کو دیکھ کر بولا۔

”آہ! زندگی کے عیش و نشاط پر چمکنے والے چاند! تجھ کو آج بھی اس فضائے خرنین پر آنکھوں کی مہلت ملگئی۔ انسانی غفلت کے لعنت کدوں کو روشن کرنے کے بعد تجھ کو فرصت ملگئی کہ یہاں کی متبرک وحشت کو بھی جھانک کر دیکھ لیں! لیکن تو جو ظالموں کے سرور پر بھی چمکتا ہے، اور انسانی سببیت و درندگی کے چہروں کو بھی اپنی کرتوں سے نمایاں کر دیتا ہے، کیا حق رکھتا ہے کہ ان مقدس لاشوں پر اپنی ملوث روشنی ڈالیں؟ تیرے لئے انسانی فسق و معصیت کے پوشیدہ دریچے کافی نہیں ہیں کہ انسانی شرف

شیخ المجاہدین، محبوب الاسلام و المسلمین

البطل العظیم غازی انور بک

متع الله الاسلام و المسلمین بحفظ و جردہ و طول حیاته

(۵)

طرابلس کی ایک لیلۃ الشہد

— \* —

اس ایک ہی آسمان کے نیچے ایک ہی وقت میں کیسے کیسے مختلف اور متضاد تماشے ہوتے ہیں! اگر ہماری طرح آسمان بھی دیکھتا ہوگا تو اسکے سامنے کیسے عجیب اور مدہش منظر ہونگے! ایک گوشے میں نشاط و شادمانی کا ہنگامہ بپا ہے، دوسری طرف حسرت و نامرادی کے ماتم سے دنیا کو فرصت نہیں۔ بہت ممکن ہے کہ جس وقت دنیا کے ایک حصے میں پہلوں کی سیج پر خراب نوشیں کے لذت یاب کرتبوں بدل رہے ہوں، عین اسی وقت کسی دوسرے حصے میں گرم بالو اور تیز کانٹوں پر خون چکان لاشیں تڑپ تڑپ کر تھنڈی ہو رہی ہوں!

لیکن لذت و عیش کے پرستاروں کو قتیلان حسرت و یاس کا افسانہ سننے کی مہلت کہاں؟ اگر غم کے ماتم کدوں میں آگ لگ گئی ہے تو عیش کے عشرت کدوں میں گلاب کا چھڑکاؤ کیوں روک دیا جائے؟ دنیا کے کارخانے ہمیشہ غفلت کی کل سے چلے ہیں اور چلنے رہیں گے۔

زخار خاز، محبت دل ترا چہ خبر؟

کہ گل بحیب نہ گنجد قبائے تنگ ترا

\*\*\*

لیکن اگر حفظ وطن، جہاد فی سبیل اللہ، جوش ملی، اور وطن پرستی کا جو کچھ بھی قیمت رکھتا ہے تو کون کہہ سکتا ہے کہ (سرزمین طرابلس) کی قیمت کیا ہوگی؟

۲۶ - اکتوبر کا آفتاب جبکہ مسیحی وحشت و درندگی کی خون ریزیوں کو دن بھر دیکھ کر، ساحل طرابلس پر کانپتا ہوا پہنچا، تو اسکے سامنے اب ظلم و مظلومی، قتل و مقتولی، قہقہہ وحشت اور آہ مایوسی کی جگہ، صرف ایک ہی قسم کا منظر باقی رہ گیا تھا۔ موت و حیات کی بقیہ کشمکش، روح و جسم کی مفارقت کا آخری اضطراب، انسانی احتضار کی تڑپ اور بیقراری، گرم گرم خون کے فواروں کا جوش و خروش، زخموں کی کنکریوں اور کانٹوں پر تلہاقت، ایٹروں کی جانکنی کی بے چینی میں پیہم پتک، زندگی کی دنیا پر الوداعی نظر اور موت کی اس چھائی ہوئی خاموشی





اُس نے فرانسیسی سفارت خانے اور فرانسیسی معلم افسروں کا محاصرہ کر لیا ہے نیز مراکش میں عام طور پر اس کے سلطان ہونے کا اعلان کر دیا گیا - جو یورپین باشندے شورش سے خائف ہو کر بھاگتے تھے مقام صفی پر رزے گئے اور فدیہ دینے پر مجبور کئے گئے ، لندن ٹائمس کے ایک تار کے بموجب اس وقت فاس سے ۷۵ میل کے فاصلے پر کرنل میڈگن چار ہزار آدمیوں کے ساتھ شہر میں ہنگامہ مچا دینے کی طیارہ کر رہا ہے -



فرانسیسی درندہ رنکا کشت و خون اور مسیحی لعنت کا نزل، فاس (مراکش) کے دروازے پر

## شورن عثمانیہ

گورنٹر ترکی کی موجودہ مشکلات کو جس لہجے میں بیان کرتا ہے وہ اس کی خبر رسانی کے ضروری اجزا، کذب و مبالغہ سے خالی نہیں، مگر اسمیں شک نہیں کہ نئی ترکی اپنی زندگی کے ایک نئے بحران میں پھر مبتلا ہو گئی ہے -

اٹلی طرابلس کے ساحل پر ناگم رہی ہو مگر اسمیں شک نہیں کہ (مانٹی نگر) سے کچھ دیر کیلئے کام نکال لینے میں تو ضرور کامیاب ہو گئی، یہ تمام تدبیریں صرف اسلئے ہیں کہ کسی طرح ترکی کو صلح کر لینے پر مجبور کیا جائے - اس وقت تک جو حالات روشنی میں آئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ کئی ماہ سے برابر مانٹی نگر اپنے کاموں میں سرگرم تھی، اب ترکی علاقے میں علانیہ اُس نے اسلحہ تقسیم کئے مگر اس سے پہلے پوشیدہ کر رہی تھی -

ترکی علاقہ برینی میں عیسائیوں کی بغاوت کی خبر حالات کو زیادہ مخدوش ثابت کرتی ہے - (کوچہ) کا حادثہ جس نمبر میں درج ہو چکی ہے بلغاریا اور اسٹریا کیلئے ایک ایچہ) ہے، اسٹریا کے کارنت برچولہ نے ایک کانفرنس کی تجویز پیش کر دی ہے، اور ۱۹ - کی خبر ہے کہ انگلستان نے اُسے منظور کر لیا ہے اور ایسا ہے تو صورت معاملہ خطرے سے خالی نہیں مگر ترک اس وقت تک اس تجویز کی برابر تحقیر کر رہے ہیں -

۲۱ - کی تاریخ برقی ترکی کی استقامت اور مستعدی کی خبر دیتی ہے کہ ایک گشتی چٹپی باب عالی نے درل یورپ کو برینی

اور آگے بڑھ آیا ہے اور منظر زیادہ صاف ہے سامنے خون و میت کا ایک سمندر سکون و سکوت میں تھا - اسنے پھر ایک مرتبہ جھک کر سامنے کی لاش پر بوسہ دیا اور کہا :

”اے کبریا، منتقم و قہار کی نگرانی آنکھیں! اے ملائکہ سمارات کی بے شمار جماعتو! اور پھر اے خون کے سمندر، اور لاشوں کے صحرا! تم گواہ رہنا کہ میں اپنے تئیں خدا کے ہاتھ سپرد کر دیتا ہوں - ایک لمحے، ایک دقیقے، ایک چشم زدن کیلئے بھی الگ نہیں - وہ منجھو اپنی غیبی تلوار بڈٹے اور پھر بیکار نہ رہے - یہ خون کب تک بے آواز بہتا رہے گا؟ کب تک خدا کے دشمنوں کی لعنت سے وطن مقدس کی سر زمین ناپاک رہے گی؟ میں ایک بے سرو سامان مسافر ہوں، اور دشمن کی فوجوں کے غول بجز روبر پر قابض، مگر اے خدا! تیری جنود مخفی کہاں ہے؟ -“

یہ کہہ کر اس نے اپنے گرم آنسوؤں کے چند قطرے اُس سرد لاش پر ڈالے اور پھر ایک پیچھے ہٹ کر اپنی خاموش اونٹنی پر سوار ہوا اور صحرا میں غائب ہو گیا -

\*\*\*

یہ صحرا اے ایبا کے امن و قتال کا تاجدار، (انور بک) تھا

## عالم اسلامی

### منبر قصے

— \* —

مصر انگلستان کیلئے، مراکش فرانس کیلئے، طرابلس اٹلی کیلئے، عربت یونان کیلئے، مقدونیا ریاست ہائے بلقان کیلئے؛ اور باقی جو کچھ رہ جائے وہ آہستہ آہستہ تحلیل و تفرقہ کے بعد اُسرو غلامی اور استعباد و محکومگی کیلئے - یہ اسلام کی قسمت کا فیصلہ ہے جو یورپ کے دارالعدل سے صادر کر دیا ہے، اور اس کے مرافعے کیلئے کوئی دروازہ نہیں: ولعل اللہ یحدث بعد ذلک امرا -

مراکش عربی حکومت کا افریقہ میں ایک آخری نقش قدم تھا جو مت گیا - شاید کچھ دنوں تک مصر کی سی حالت باقی رہتی مگر (مولائی حفیظ) ملک کا آخری سردا کر کے اب مکہ جاتا ہے کہ خدا کے گھر سے اسکا صلہ حاصل کرے، البتہ ملک میں ایک تازہ شورش پیدا ہو گئی ہے، (الہبا) کے گرد قبائل کا اجتماع رز بروز ہوتا جاتا ہے، (مولائی یوسف) کو فرانس نے تخت مراکش کی درازی کیلئے نوکر رکھا تھا مگر نکال بلھر کر دیا گیا، اس سے امید بندھتی ہے کہ شاید فرانس کو اب مراکش کیلئے کوئی نیا بیعنامہ لہوانا پڑے - اس ہفتے جس قدر خبریں آئی ہیں سب کی سب اس - امید کو قوی کرتی ہیں - جنرالی مراکو پر (الہبا) کے تسلط سے پدرس میں آداسی چھا گئی تھی مگر اب ۲۲ کی تاریخ برقی سے معلوم ہوتا ہے کہ ۱۸ - کو فتحیابی کے ساتھ فاس میں داخل ہو کر

تصریح بھی کر دی تھی لیکن مسٹر چرچل نے بیان کے حصہ میں ایک عام بے چینی پیدا کر دی ہے، ہر طرف یہی مسئلہ موضوع سخن ہے اور وطنی جماعتیں کہتی ہیں کہ وادی نیل کی غلامی کیلئے انگلستان کے کارخانہ میں یہ دوسرا طریق طیار کیا جا رہا ہے، تقریباً مصر کے ہر حصے بلکہ قصبات و اطراف ٹک میں لوگ اظہار جوش و نراضگی کے جلسے کر رہے ہیں اور تار پر تار انگلستان بھیجے جا رہے ہیں، چنانچہ اسکندریہ کے عام جلسے کے منبغق ہو کر اس مضمون کا تار بھیجا:

” بنام وزیر خارجہ انگلستان

مسٹر چرچل نے ۲۳ جولائی کو اسکندریہ میں ایک جدید بحری اسٹیشن کے موضوع پر جو ارادہ ظاہر کیا ہے، اسے ہم نے نہایت رنج اور نفرت کے ساتھ سنا۔ اسکندریہ مصر کا ایک شہر ہے، اور مصر ایک عثمانی ولایت ہے۔ اس پر انگریزی قبضہ بالکل خلاف قانون اور طاقت و فرصت کا غصب و جبر ہے۔ پس کسی طرح برطانیہ کو اس کا حق حاصل نہیں کہ اس ارادے کو قانوناً عمل میں لاسکے۔ ہماری اس فریاد سے کان بند نہ کیجئے کہ حق اور مظالمی گو ظاہر میں ضعیف مگر اپنے اندر ایک مخفی طاقت رکھتی ہے۔ ہم اب تک آپ سے بالکل ناامید نہیں ہوئے۔ برطانی شرف و عزت اب بھی امید دلاتا ہے کہ آپ طمع سے سچائی کو اس درجہ مغلوب ہونے نہ دینگے“

### سمن بناؤںر انغصال مقدمہ

(آدرہ قاعدہ ۱۵)

نمبر مقدمہ ۱۰۲۱ سنہ ۱۹۱۲ع

بعدالت منصفی دیوریا ضلع گورکھ پور اجلاس جناب محمد شمس الحسن صاحب مدعی ..... نرائن داس وغیرہ مدعا علیہ ..... مکہ رام ولد رام چندر متوفی ساکن حال شہر کلکتہ محلہ کالی گہات ملک بنگال

ہرگاہ کہ مدعی نے تمہارے نام ایک نالش بابت ۲۰۰-۹ روپیہ کے دائرگی ہے لہذا تم کو حکم ہوتا ہے کہ تم بتاریخ ۷ ستمبر سنہ ۱۹۱۲ع وقت دس بجے دن کے اصالتاً یا معرفت وکیل کے۔ جو مقدمہ کے حالات سے قرار واقعی واقف کیا گیا ہو اور جو کل امر اہم متعلقہ مقدمہ کا جواب دے سکے یا جس کے ساتھ کوئی اور شخص ہو کہ جواب ایسے سوالات کا دے سکے۔ حاضر ہو اور جوابدہی دعویٰ کی کر۔ اور ہر گاہ وہی تاریخ جو تمہارے احضار کے لئے مقرر ہے واسطے انغصال قطعی مقدمہ کے تجویز ہوئی ہے پس تم کو لازم ہے کہ اسی روز اپنے جملہ گواہوں کو جن کی شہادت پر نیز تمام دستاویزات جن پر تم اپنی جوابدہی کے تائید میں استدلال کرنا چاہتے ہو اسی روز پیش کر۔ تم کو اطلاع دیجاتی ہے کہ اگر ہر روز مذکور تم حاضر نہ ہو گے تو مقدمہ بہ غیر حاضری تمہارے مسموع اور فیصلہ ہوگا، جس سے تم بہ یہ ثابت میرے دستخط اور مہر عدالت کے تحت آج بتاریخ ۹ مہ ۱۹۱۲ سنہ ۱۹۱۲ع جاری کیا گیا ہے۔ دستخط منظرہ ۱۹۱۲

حادثے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے خبر دیدی ہے کہ مانتی نگر کے حملہ کے نتائج کی وہ ذمہ دار نہیں، ایک بہت ہی قوی فوجی جمعیت برینی میں جمع ہو رہی ہے اور یقیناً جنگی کرائف اب تک پیدا ہو گئے ہونگے۔

برینی ترکی کا ایک مختلف سرحدوں سے متصل مقام ہے، ایک طرف سروبار اور مانتی نگر میں سرحدی برزخ کا کام دیتا ہے۔ دوسری طرف استریا کی سرحد سے بالکل قریب ہے۔ آخری خبر یہ ہے کہ مانتی نگر کی وزارت مستعفی ہو گئی اور وزیر خارجہ کو امید ہے کہ اس سے حالات پر بہت اچھا اثر پڑے گا۔

(البانیا) کی شورش کا بظاہر خاتمہ ہو گیا، البانیوں کی آخری دست برد اسکوپ پر قبضہ کر لینا تھا، جو سالونیکا سے ۱۶۰ میل کے فاصلے پر واقع ہے۔ یہاں سے انکا ارادہ سالونیکا جانے کا تھا اور ۲۷ میل بڑھ کر کویولی میں مقیم تھے۔ مگر ترکی توپوں نے کویولی کے پاس جمع ہو کر آخری پیغام ”اطاعت یا جنگ“ کا دیدیا۔ بالآخر ۲۱ کی تاریخ پر ہی ہے کہ گورنمنٹ کے وکلا اور البانی سرحدوں کے درمیان سمجھوتا ہو گیا ہے اور تمام البانی اپنے اپنے گھروں کو واپس جا رہے ہیں۔ دراصل البانیوں کی شورش محض بیان کردہ حقوق کیلئے ہی نہ تھی بلکہ پیچ در پیچ خفیہ معاملات اور ریشہ دوانیوں کے اپنے قریب میں لے لیا تھا۔ ہم ائیندہ اسکو تفصیل سے لکھیں گے

اٹلی اور ترکی کی صلح کی خبریں بار بار مشہور کی جاتی ہیں، اور پھر خاموشی چھا جاتی ہے۔ ۲۱- کورنوتھ لندن سے تار دینا ہے کہ پیرس، سوفا، اور ستنج کے عثمانی سفرا صلح کی ابتدائی بحثوں پر مزید کارروائی کر رہے ہیں۔ یہ ۲۲ کو قسطنطنیہ سے خبر دینا ہے کہ عثمانی وزیر خارجی سے بھی اسکی تصدیق ہو گئی ہے کہ اٹلی سے نیم سرکاری طور پر نامہ و پیام جاری ہے۔

وزارت کا بحران فی الحقیقت مسئلہ صلح کی ریشہ دوانیوں ہی کی ایک کورت تھی۔ لیکن اگر وہ ایسا کرے گی تو صلح کا نفاذ طرابلس میں تو غیر ممکن ہے، البتہ ترکی کیلئے تمام موجودہ مصائب سے بڑھ کر ایک آخری برباد کن مصیبت پیدا ہو جائے گی۔ خدا نہ کرے کہ اسکے بعد کوئی زیادہ اعتبار پیدا کرانے والی خبر سننے میں آئے۔

وزارت کے بحران نے پھر کورت لی اور ایسا ہونا ضروری تھا۔ پیچ خبر آئی کہ فرید پاشا وزیر داخلی اور حلیم پاشا وزیر عدل مقرر ہوئے مگر بعد کی خبر ہے کہ فرید پاشا نے قبول کرنے سے انکار کر دیا۔

### مصر میں وطنی ہیجان

انگلستان کا نظارت خارجہ مدت سے اس فکر میں ہے کہ اسکندریہ میں برطانیہ کیلئے ایک نیا بحری اسٹیشن بنایا جائے، ۲۳ جولائی کو وزیراعلیٰ نے اسکی نسبت صاف صاف